

¿PUEDEN EXISTIR "BUENAS RELACIONES" ENTRE EXPLOTADOS Y EXPLOTADORES?



170

Las relaciones entre capitalistas y obreros han pasado por etapas sucesivas.

La horca para los Mártires de Chicago; la cárcel masiva para los primeros huelguistas, la represión armada por la policía privada de las fábricas para los militantes sindicales.

El movimiento obrero como expresión de la lucha de una clase social oprimida se gestó enfrentando a la pólvora, la cárcel y la calumnia.

Pero contó desde siempre con un arma poderosa, con una verdad incontrovertible y terminante: quienes crean la riqueza son los trabajado-

res. Con su esfuerzo, con su inteligencia.

Y esta arma, esta verdad se volvió terrible peligro cuando los proletarios comenzaron a tomar conciencia de su condición de explotados, de que gestaban la riqueza pero recibían los mendrugos del festín de los capitalistas.

Las primeras luchas obreras por establecer esta verdad se dieron en forma de violento enfrentamiento.

Pero la represión lejos de aplacar el combate proletario lo hizo más radical.

A más de un siglo de estas primeras luchas obreras los capitalistas y sus gobiernos han debido admitir los

llamados derechos obreros": el derecho a la jornada de ocho horas, al descanso, a la justa remuneración y muchos derechos más.

Los capitalistas saben que la única chance que les queda de mantener sus privilegios estriba en mantener "calmado" al personal, en fomentar el quietismo en los trabajadores, en alentar el pancismo sindical.

Y hay técnicas desarrolladas para eso. En las Academias de EE. UU. se ha perfeccionado toda una disciplina científica llamada Psicología del Trabajo.

Pero después que los científicos la desarrollaron apa-

recieron las empresas que contrataron especialistas en usar esa disciplina en el sentido de mantener "tranquilo" al personal.

En este rubro se inscribe también la política de "buenas relaciones" con el personal, tendiente a crear la falsa idea de que patrones y obreros colaboran, son amigos.

Pero como los buenos modales no están reñidos con la lucha por los derechos de los trabajadores, nuestro sindicato por más que la patronal haga ademán de extender su mano enguantada, no se traga la píldora.

Porque entre explotados y explotadores no puede haber buenas relaciones.

Sobre el tema, ver Pág. 3

LUCHA OBRERA

Publicación de la Unión de Obreros, Empleados y Supervisores de FUNSA

Año 1 — Nº 4 — Montevideo, Uruguay — Agosto de 1964

Ahora es en Canelones

TRABAJADORES DEL INTERIOR, FIRMES, CONTRA LAS PATRONALES Y LA POLICIA

Reclamando la afiliación a la Caja de Compensaciones por Desocupación de la Industria Frigorífica, los trabajadores del Frigorífico AMEGLIO de Canelones comenzaron, hace más de un mes, una lucha en que habrían de enfrentar toda la maquinaria de represión del régimen.

La reclamación de los compañeros de Canelones es de estricta justicia, tanto para ponerlos a cubierto de la desocupación, como para mantener el nivel de salarios general en esta industria básica del país.

Al reclamo de afiliación a la Caja de Compensaciones la patronal Ameglio respondió con la negativa. Los trabajadores declararon la huelga y acamparon frente al frigorífico. La patronal, pasando por sobre todas las conquistas obreras consagradas en leyes, tomó krumiros y alegó "que no había huelga". Pisoteó todos los derechos aún consagrados por la Constitución, declarando despedidos a los huelguistas.

El reclamo inicial de afiliación a la Caja pasó a segundo plano. Lo primero era ahora el reconocimiento del sindicato y el respeto al derecho de huelga.

La represión policial fué terrible.

Casa por casa de los huelguistas recorrió Ameglio —con escolta policial— para que depusieran la huelga y pretendiendo comprarlos. Muchos trabajadores lo echaron de sus casas.

Pero un comisario llamado Sánchez los citó a la Comisaría para "hablar sobre el mismo asunto".

El campamento huelguista frente a la planta industrial fue disuelto con gases y palos.

Y esta acción fué cumplida por la Guardia Metropolitana de Montevideo.

Los trabajadores repelieron la agresión policial con valentía dejando bien parado el prestigio del sindicato.

Para comprender cabalmente algunos aspectos de esta lucha importa tener presente que la acción sindical se plantea como "cosa nueva" en un ambiente social de pueblo chico, donde para la mayoría de la población —tan explotada como los huelguistas— esto es algo que no entiende de primeras, acostumbrada como está a que la ley sea la palabra de "las personalidades" del pueblo que casualmente son los estancieros, mayoristas y grandes propietarios.

Como la movilización de los cañeros lo reveló, la lucha en el interior del país recorre las etapas que el movimiento sindical de las grandes urbes transitó en sus primeros tiempos.

Se organizó el domingo 25 de julio un acto en Canelones para denunciar toda esta canallada de la patronal y la policía y hacer conciencia entre la población trabajadora de Canelones.

El mismo día se inició una marcha a pie hacia Montevideo permaneciendo un día en cada localidad del camino para recoger apoyo y extender la lucha planteada.

Esta marcha arribó a Montevideo hace unos días.

Exhortamos a los trabajadores de FUNSA a brindar apoyo y alentar a los compañeros del Sindicato del Frig. Ameglio en la difícil lucha que llevan adelante, pues ella abrirá camino a las futuras movilizaciones obreras de esa localidad y contribuirá —contribuye desde ya— a generar conciencia de clase y radicalizar la lucha popular.

Adelante compañeros del Sindicato Ameglio.

Los Sindicatos Deliberan

La Convención Nacional de Trabajadores sesionó los días 19 y 2 de agosto. Se reunieron alrededor de 70 organizaciones sindicales.

Junto a U.T.A.A., los obreros de los Frigoríficos de Canelones y Tacuarembó, los peones de tambo y otros asalariados rurales, vinieron delegaciones de Tacuarembó, Paysandú, Salto y de otros pueblos de diferentes Departamentos del interior.

Se hicieron presentes delegados de AUTE, Bancarios, Ancap y otras organizaciones de funcionarios de Entes Autónomos.

Participaron representantes de la Federación Uruguaya del Magisterio y de los profesores de Montevideo, así como de los empleados de la Administración Pública. Asimismo la FUECI, los empleados de las Cooperativas, el espectáculo público etc.

Y entre todos ellos, las delegaciones de los sindicatos de los obreros de las industrias: sindicatos autónomos, como el nuestro, el de Artes Gráficas, de la Carne, de General Electric, de Ghiringhelli, etc. y filiales de la C.T.U. como los textiles, la Lana, la Construcción, los Gastronómicos, etc..

Por los miles de trabajadores representados, y por la índole de su temario (definir programa, plan de lucha y formas de coordinación permanente entre todos los sindicatos), esta Convención Nacional, que seguirá sesionando a fin de mes, tiene una importancia trascendental para todos los trabajadores.

VER EN PAGINAS CENTRALES
MARCHA DE LA CONVENCIÓN

En el editorial con que "Lucha Obrera" en su primer número se presentaba a los trabajadores de Funsa, bajo el título de "Al empezar la tarea", se decía, entre otras cosas, lo siguiente:

"En estos momentos nuestro periódico surge para instrumentar a los trabajadores de Funsa en su lucha permanente, no sólo contra la patronal sino contra todas las fuerzas regresivas y oscurantistas que deforman las conciencias, que nos mienten, que tratan de engañarnos y de envilecer-nos, para perpetuar la miserable explota-ción de un hombre por otro".

Y nosotros nos preguntamos: ¿cuáles son y cómo actúan esas fuerzas regresivas y oscurantistas?

Digamos, para empezar, que su acción, por ser insidiosa y embozada resulta, a la postre, mucho más efectiva y más peligrosa que la acción franca y generalmente frontal, a cara descubierta, de las patronales en defensa de sus intereses.

En efecto; contra las patronales la lucha podrá ser dura pero, generalmente, resulta también clara y definida. Se sabe bien quién ataca, como ataca y, en consecuencia, a quién debemos los trabajadores atacar y cómo hacerlo.

En cambio, la lucha contra las fuerzas que envilecen la conciencia proletaria es no sólo dura, sino particularmente difícil, porque se trata de combatir contra un enemigo anónimo, que al tiempo que se nos presenta bajo apariencias atractivas y hasta seductoras, se introduce como un virus y nos debilita por dentro, intoxicando y corrompiendo, lenta pero seguramente, nuestro modo de pensar, de sentir y de actuar.

Lo primero será, pues, ponerlas al descubierto, arrancarles la careta con que han logrado y logran ganar la voluntad del obrero inadvertido y, por qué no decirlo, muchas veces también la del propio militante sindical. Repitamos la pregunta: ¿cuándo y dónde actúan estos factores anti-obreros? Pues actuarán, por su propia naturaleza, en forma desleal y subrepticia, aprovechando los momentos en que el obrero "baje su guardia". Lo atacarán, sin que ni siquiera lo note, cuando menos lo espera y desde el lugar en que menos lo espera, en el ambiente apacible de su hogar, en la rueda del café donde pasa un rato con sus compañeros, en el espectáculo deportivo, en el baile del club, en los ratos de expansión en que, olvidando justamente su condición de obrero y de militante, afloje su conciencia y sus defensas. Es entonces que, a través de los diarios, de las radios, de la T. V., del cine, de las carre-

Abrir Nuevos Frentes de Lucha La Recreación Popular

Escribe el Prof. Arnaldo Gomensoro

ASESOR TECNICO DEL CENTRO RECREATIVO DE EDUCACION POPULAR
de la UNION DE OBREROS, EMPLEADOS Y SUPERVISORES DE FUNSA

ras, de la quiniela y la lotería, del mos-trador, de los deportes profesionalizados y comercializados, lo seducirán y lo corromperán.

Porque, ¿se nos ha ocurrido alguna vez preguntarnos al servicio de qué intereses se monta el fabuloso aparato que organiza las diversiones, los entretenimientos y las expansiones del pueblo? ¿Será al servicio de la liberación del pueblo o al servicio de quienes tienen sobradas razones para de-sear asegurarse su más prolongada y completa esclavitud?

Los tiranos de la antigua Roma imperial sabían que al pueblo lo podían mantener esclavizado dándole "Pan y Circo". Los poderosos de hoy han mejorado la fórmula. Han aprendido que destinando parte de su oro a la organización y perfeccio-namiento cada vez mayores del "Circo", se puede mantener la esclavitud del pue-blo con su propio consentimiento e, incluso, disminuyéndole la ración de Pan. Más "circo" hace posible menos "pan".

O sea: lo que aprendieron los poderosos es este: *el pueblo necesita divertirse*. Lue-gó, si la diversión es una necesidad del pueblo que no cabe dejar de satisfacer, démosle diversiones, pero diversiones que, además, lo aturden, lo degraden, lo en-vilezcan y, de ese modo, asegure nuestro poder y su sumisión.

He aquí la táctica del enemigo. ¿Cómo luchará la clase obrera consciente y organizada contra la sucia maniobra de los poderosos?

En primer lugar, denunciándola, descu-briendo su juego trámoso, alertando al obrero contra las malas artes de su enemigo.

Pero, además, y muy fundamentalmente, abriendo nuevos caminos de recreación y de expansión proletarias. Si todo lo que hay y todo lo que se le ofrece al obrero es-toda despierta conciencia de clase.

ta especialmente preparado para que el obrero se enganche voluntariamente al yugo, no nos puede extrañar la tan generalizada falta de rebeldía con que la masa proletaria suele responder en las instancias más decisivas de la lucha de clases. *El obrero no reacciona como obrero porque está aburguesado*. Y no está aburguesado porque coma como burgués, vista como burgués y viva como burgués; sabemos muy bien que su escueto salario no se lo per-mite; está aburguesado porque se divierte como burgués; o mejor dicho, porque se deja conformar mentalmente por las di-versions que la burguesía le prepara y le adereza; Parodiando frase que se hizo famosa, cabría decir que "la diversión es el opio del pueblo".

Esta verdad es un desafío, es un reto a la militancia sindical consciente y combati-va. Si la lucha sindical se debe agotar en la puja puramente económica por mejo-res salarios, si lo que debe procurar el mo-vimiento obrero como se ha planteado des-de este periódico es la transformación ra-dical y final de la sociedad en que vivimos, transformación que haga posible una ver-dadera y auténtica liberación y dignifica-ción de todos los hombres, se ha de abrir, a más de todos los otros, *un nuevo frente de lucha*. Y este nuevo frente de lucha es-tará constituido por la organización de combativos Centros Recreativos de Educa-ción Popular que ofrescan al proletario y a sus familiares fecundas oportunidades de dar cumplimientos y satisfacción a su sana necesidad de diversión, de entretenimien-to y de expansión.

Y que, de este modo, den los primeros pasos en la guerra sin cuartel a lo que alguien llamó "las técnicas del envilecimien-to" y que, hoy por hoy, constituyen el me-jor instrumento de las clases privilegiadas para ahogar o prostituir toda rebeldía y toda despierta conciencia de clase.

CORPORACION MEDICA URUGUAYA UNA INSTITUCION SIN FINES DE LUCRO

(Estatutos aprobados por el Poder Ejecutivo
el 11 XII 58)

Se complace en anunciar a los afiliados trabajadores de F.U.N.S.A. y sus respec-tivos familiares, que ha concretado la 1^a ETAPA de su evolución institucional, al adquirir un amplio predio de 3.600 m²., ubicado en una zona excepcional, con frente a las Avdas. 8 de Octubre (a la salida del túnel) e Italia, donde cons-truirá su

MODERNO CENTRO MEDICO ASISTENCIAL

que comprenderá Sanatorio Quirúrgico, Maternidad, Policlínicas Externas, Laboratorio de Análisis, Servicios de Radiología, Hemoterapia, Fisioterapia y demás dependencias.

Automotores Milano S. A.

Agradece a obreros y empleados de Funsa, la confianza depositada en la casa, por la compra de 150 Motonetas Bambi.

Automotores Milano S. A.
8 de Octubre 3301

CAFE Y BAR "GUALEGUAY"

de Máximo Benítez

Especialidad en Bebidas
Nacionales y Extranjeras

Corrales y Tomás Claramount.

Lucha obrera

Publicación de la Unión de Obreros,
Empleados y Supervisores de FUNSA
8 de Octubre 4509 — Teléf.: 5 26 86
MONTEVIDEO URUGUAY

Redactores responsables:
Ruben Acevedo, Jacinto Ferreira

Desde la fundación misma de la empresa, los miles y miles de trabajadores que han desfilado por la planta industrial del Camino Corrales han vivido en un clima de temor y de persecuciones. La patronal, a la sombra y al amparo de sus millones, contaba con el apoyo y el visto bueno de los gobiernos y de sus fuerzas policiales. La policía era el brazo ejecutor del régimen imperante en la empresa: encarcelaba y perseguía a los trabajadores, que trataban de organizarse para defenderse de esta serie de arbitriedades y atropellos que a diario soportaban no solamente en lo que a sus reivindicaciones se refiere, a sus derechos, sino también a su dignidad.

También los sindicatos amarillos fomentados por la patronal a través de sus jefes, y de sus elementos más incondicionales y serviles eran otros de los medios que la patronal utilizaba para corromper y envilecer a los trabajadores.

El Sindicato de Funsa integrado desde los primeros momentos por auténticos trabajadores que tenían plena conciencia de que su lucha estaba encuadrada junto al resto de la clase trabajadora y en contra de la patronal y sus aliados, luchó con todas sus fuerzas, perdió y ganó conflictos, enfrentó con o sin él, cierres, persecuciones y despídos; pero ganó siempre en la formación de una clara y definida conciencia clasista y anti-capitalista; que son en estos momentos las grandes reservas conque permanentemente enfrentamos a la patronal.

Los años 1958 y 1959, fueron para los trabajadores de Funsa los años culminantes de sus luchas. Vencimos en esos dos años consecutivos a la patronal, y ésta a su vez se convenció de que nuestro Sindicato por más cierres, por más persecuciones o apaleamientos que

recibiera jamás sería derrotado y que en la medida en que nuestras luchas y nuestros métodos se iban profundizando más riesgo corría la seguridad física de los señores directores, que ya en el año 1958 habían sido apaleados y arrojados de la planta industrial, y en el año 1959 se salvaron milagrosamente.

A partir de entonces la compañía comenzó con una nueva política en sus relaciones con nuestro Sindicato, política que se tradujo en el diálogo permanente con el Sindicato y en el reconocimiento de reivindicaciones: lo cual no apareja ningún mérito para la patronal desde el momento que se limitó a reconocer situaciones y reivindicaciones que durante años nos había desconocido y estafado.

De todas formas es preciso reconocer que la política actual de relaciones de la empresa Funsa si la comparáramos con la del año 1953, por ejemplo, ha cambiado, no por su propia decisión, sino porque el Sindicato así se lo impuso a través de sus luchas.

¿Por qué lo ha hecho? ¿Porque le conviene? Si efectivamente porque le conviene, porque al convencerse de que nuestro Sindicato no podía ser derrotado optó por otros métodos, los métodos de las "buenas relaciones"; en ese sentido contrató "especialistas" para que asesoraran al personal de dirección, incluidos supervisores, en el tratamiento hacia el personal subalterno.

Pero lo que cabe a estas alturas preguntarse, es si realmente pueden cabrer las buenas relaciones entre los explotadores y los explotados, entre los millonarios y los trabajadores que viven de su salario, que apenas alcanza para vivir; entre los que viven dentro de la opulencia y el lujo, rodeados de sirvientes y los que tenemos

La muy Millonaria Empresa Funsa y su nuevo trato con el Personal

¿"BUENAS RELACIONES"?

desocupación o miseria o deudas. Entre los que vivimos de nuestro trabajo pobremente y los que viven mentirosamente del trabajo ajeno.

Somos dos clases completamente distintas, somos dos polos completamente opuestos. Las buenas relaciones, la conciliación bajo estas circunstancias es simplemente un absurdo, los que tienen el estómago lleno pueden hablar de buenas relaciones, nosotros solamente podemos hablar de lucha, de lucha permanente, mientras no se cree una nueva Sociedad justa y libre, fraternal y solidaria, erradicando de la faz de la tierra la miserable explotación.

Por lo tanto podrá la patronal Funsa continuar con sus cantos de sirena, podrá contratar especialistas para mejorar sus "relaciones". Nuestro Sindicato resueltamente, combativamente seguirá imperturbable el camino de la lucha que no admite renunciamientos.

Las "buenas relaciones" que

Funsa pregonan estarán bien aseguradas para nosotros en la medida en que mantengamos nuestra lucha, nuestro esfuerzo, fortaleciendo a nuestro Sindicato. Una organización sindical fuerte, organizada y combativa es la mejor garantía de que las "buenas relaciones" las obtendremos en la medida en que mantengamos a raya a la patronal Funsa. Que podrá cambiar en lo referente al trato al reconocimiento de determinadas reivindicaciones, porque el Sindicato así se lo impone, pero que no cambiará la naturaleza dañina y nociva del régimen capitalista que anula al hombre, que condena a los trabajadores a la desocupación y a la miseria o al temor, y Funsa como las demás patronales, es una empresa capitalista. Son sus trabajadores, los que crean la riqueza de la empresa y sus accionistas y sus millonarios y sus directores, que viven del trabajo ajeno, de nuestro trabajo.

EL NUEVO CONVENIO

En momentos en que "Lucha Obrera" hace su aparición se entra en las fases finales de la discusión del Convenio Colectivo para el conjunto de los trabajadores de Funsa.

Cuando la empresa pretendió maniobrar para no comenzar las discusiones el gremio con firmeza le impuso la inmediata iniciación de las discusiones a través de los paros y ocupaciones parciales de la planta industrial que se realizaron.

Desde aquellos momentos se han discutido ininterrumpidamente los distintos puntos de nuestro petitorio.

Los acuerdos a que se pueda arribar son naturalmente en el plano de la Comisión Directiva del gremio, faltaría que en definitiva nuestra asamblea general organismo máximo del nuestro Sindicato, lo aprobara.

De todas maneras se está negociando un convenio frente a Funsa, veremos si los resultados nos conforman; de lo contrario es necesario mantenerse alerta para defender en cualquier terreno nuestras reivindicaciones, justas y legítimas y que están dirigidas a una patronal, que en sus libros a la vista en el último ejercicio obtuvo liquidos la friolera de 17.000.000 de pesos, se sobreentiende que ha ganado mucho más, de donde se desprende que pese a la crisis, a las dificultades financieras argumentadas por Funsa, y al "trabajo a desgano" la situación de Funsa es próspera y floreciente, lo cuál nos obliga a pensar que contemplará la situación económica de aquéllos que en el papel llaman sus colaboradores.

Esperemos con optimismo el resultado final de las negociaciones, pero no bajemos la guardia, que de pronto la voracidad de la patronal nos obliga a defendernos, sin retroceder un solo palmo de terreno.

TINTORERIA "LA UNION"

LIMPIEZA EN SECO Y A VAPOR.
IMPERMEABILIZACION DE PILOT.
TEÑIDOS Y REFORMAS.
TALLER DE SOMBREROS.

Se retira y entrega a domicilio.

8 de Octubre 4505
al lado del SINDICATO.

Teléf. 5 30 46

FLORESTERIA "LA PRIMAVERA"

■ ULISES MEJICA

CASA RECOMENDADA

CALIDAD BUEN GUSTO ARTE
DISTINCION SERIEDAD

Avda. 8 de Octubre 4121 Teléfono 5 48 52

ZULMA

PEINADOS

DAMAS — NIÑOS — BEBES	
PEINADO	\$ 4.
CORTE	\$ 4.
MANOS	\$ 4.
MAQUILLAJE — TINTURA	
PERMANENTES — LACIADO — ETC.	
HORARIO CONTINUADO 9 a 21 hs.	
CORRALES 2840 Apt. 13	

RIASE DEL FRIO CON ESTUFAS
DE CASA MARCONI...
Y DEL CALOR CON SUS
HERMOSOS REFRIGERADORES...
Y QUE ASADITOS SE HACEN
CON NUESTRAS COCINAS...
Y TAMBIEN LAVARROPSAS Y TELEVISORES
CASA "MARCONI"

Precios Especiales a O. E. y S. de FUNSA.
Sierra 2069 casi Nueva York.

UTAA Hace un Balance de la "Lucha por la Tierra"

"NUESTRA CONSIGNA. Aparte de tres reivindicaciones secundarias (Bolsa de Trabajo, Pagas y nuevos Convenios de Salarios), nuestra gran consigna fue la expropiación de los latifundios de Silva y Rosas y de Palma de Miranda".

Reseña luego el proceso (luego por el cumplimiento de leyes laborales, por la Bolsa de Trabajo y las 8 horas; organización de las arroceras y las estancias) luego del cual UTAA, enfrentada a la desocupación, las listas negras, etc., llegó a la conclusión de que la lucha debía ser POR LA TIERRA, AHORA.

"LA REACCION. Al principio, las radios y diarios "grandes" se hicieron eco de la iniciación de la Marcha, pero apenas se enteraron del sentido de la misma, se hizo una organizada conspiración de silencio. Desde entonces hasta ahora, no hemos tenido el derecho de sacar el mínimo comunicado en "Gremiales" de esos diarios, como logran otros sindicatos.

Luego, entendiendo que el silencio no bastaba, esa prensa se dio a inventar calumnias contra nuestra organización. Fue así, como un movimiento puro, un movimiento cristalino, (porque no era más que de trabajadores que querían trabajo) fue transformado por esa prensa, en una oscura conspiración de falsos cañeros, con falsos hijos alquilados, que venían a Montevideo quien sabe con qué oscuros propósitos. Es el proceso de ensuciamiento que hace la prensa grande sobre toda lucha gremial por limpia que ella sea, pero esta vez llevado a extremos de infamia pocas veces conocido. "Calumniar y desestimar; después reprimir", esta es la fórmula que se aplicó en Brasil y se aplica en todos lados.

Por eso somos partidarios de luchar por libertades obreras bien concretas —muchas de las cuales ahora no existen—, y con medios adecuados. No defender lo existente, confundidos con nuestros enemigos de "EL DÍA", "LA CARVE" o "EL PAÍS" que pueden ser los aprovechados corregionalistas de esta lucha, sino luchar por las libertades obreras concretas, que ya están retocadas.

Además, luchar por medios adecuados que no son sólo los mitines y declaraciones. El fascista, —el gorila o el apaleador y encarcelador "democrático"— sólo conoce una ley: la del miedo. Y las meras manifestaciones y mitines no son bastante. Recorremos que el gigantesco mitín del 13 de marzo en Río de Janeiro, no sirvió para contener el golpe gorila en Brasil, precisamente".

"NUESTROS MÉTODOS. Por métodos usados en Montevideo por UTAA, también hemos sido severamente criticados. Tenemos una muestra de ese repudio velado de algunos dirigentes sindicales, con lo sucedido en la manifestación del 19 de Mayo último, cuando quemamos un muñeco, que simbolizaba el latifundio, frente a la Embajada Norteamericana. Inmediatamente los guardias sindicales —no los guardiacíviles— tendieron un cordón para aislarlos del resto de los manifestantes, a los que se exhortaba a no participar en esa "barbaridad". No

teníamos derecho a manifestar; al parecer, estábamos en un desfile y no en una manifestación. Seguramente esta medida cautelar se debía a nuestros frecuentes y crudos choques con la policía. Se nos reprocha que otros gremios también tienen represión y despidos, y no llegan a esos extremos.

Bueno, nosotros creemos que cuando la represión llega a los despidos masivos, equivalentes a la condena al hambre, a la calumnia infame, a las listas negras, al encarcelamiento y castigo, hay que llegar a esos extremos. Devolver los palos a la policía cebada; y a los condenados al hambre por el capitalismo, darles de comer de cualquier forma, aunque tengamos que robar a los capitalistas.

"LA SOLIDARIDAD DE OTROS GREMIOS Y DEL PUEBLO. En materia sindical no podemos generalizar. Algunos Sindicatos nos hicieron llegar todo el calor de su apoyo, y otros lo retacearon.

Atribuimos este último hecho negativo, a discrepancia con nuestra consigna y con nuestros métodos.

Desde la iniciación de nuestra marcha, algunos compañeros dirigentes de la C.T.U., nos planearon francamente esas discrepancias. No veían posibilidades a la consigna "por la tierra" y proponían agregarle un reclamo de "Seguro de Paro", para que la marcha no se estrellara en el fracaso absoluto. Además de este planteo franco que debemos repetir, tuvimos, ya en la marcha, algunos desagradables incidentes con gente que responde a la Central. Esta comenzó con el envío como delegado de un Sr. Rufino Rodríguez que había sido declarado persona no grata para UTAA, por actividad antigremial en la huelga de 1962, con expresa comunicación a la Central. Siguió con el ataque en un acto público por un miembro de la filial Sanducera, a la forma de conducir la marcha. Por una actitud antigremial casi indéntica a la de Rufino Rodríguez, protagonizada esta vez por Eduardo Rodríguez Santana, en Fray Bentos, que motivó su expulsión del campamento. Y por la declaración del dirigente Marrero, en San José, de que "la lucha por la tierra en esta sociedad no sirve para nada", "que era una lucha estéril", que hizo que el público no le permitiera seguir hablando.

Nos creemos en el deber de denunciar estos hechos, como lo hicimos en el Plenario a la llegada a Montevideo, porque hay mucho para corregir en materia de procedimientos, antes de llegar a la unidad real, sincera y sobre la base de la tolerancia mutua, que todos deseamos.

Nuestra llegada a Montevideo, creó un gran movimiento de simpatía. Ese movimiento de simpatía de todos los gremios fue bien usado para unificarnos y crear el "Plenario de Organizaciones Sindicales y Populares de Apoyo a los Cañeros", cuya Mesa Ejecutiva la integraban la C.T.U., FEUU, CIFE, FUNSA, Bancarios, FED. de CARNE, Mesa Sindical Coord. de Entes Autónomos y UTAA.

Logrado el primer paso de unificación, se creó una segunda Mesa integrada casi por las mis-

mas organizaciones, para el fin específico de organizar el acto del 19 de Mayo. Desde el 2 de Mayo en adelante, vivimos una desagradable experiencia: una Mesa agoniza y la otra sigue. Pero agonizó la que tenía un cometido permanente, y cada día más urgente de solidaridad con los Cañeros, y en cambio siguió funcionando la que debía terminar sus funciones el 19 de Mayo. Por eso, UTAA se retiró de la primera Mesa y tiene derecho a suponer que la solidaridad con los cañeros fue utilizada, por algunos dirigentes sindicales, para otros fines de política intersindical, y luego se les tiró como una cáscaña sin jugo, en el momento que más precisa era.

La solidaridad material para mantener el campamento, fue grande en la población. En todos lados donde se organizaron colectas, estas dieron excelentes resultados, lo que habla de la predisposición favorable de la masa obrera. Pero lo malo es que no se organizaron colectas en todos los gremios, quizás por los motivos de discrepancias que hemos anotado. Cabe señalar que los gremios que más contribuyeron, no fue porque su sindicato tuviera más plata, sino porque sus dirigentes se tomaron la molestia de recoger el dinero, que la base daba gustosa, organizando colectas. Nos parece conveniente dar las cifras de la ayuda monetaria gremial para la marcha, y la mantención del campamento. Tuvimos gastos superiores a los \$ 100.000,00, en mayoría solventados por la ayuda directa de la población a través de venta de bonos en las calles, así como de innumerables donaciones personales.

CONTRIBUCIÓN EN EFECTIVO DE LOS SINDICATOS. Tomamos del balance de UTAA todas las contribuciones registradas hasta \$ 500.00.

Sindicato de "FUNSA": \$ 13.007,35;
Asoc. de Bancarios: \$ 3.539,00;
Congreso Ob. Textil: \$ 3.073,75;
Sind. Artes Gráficas: \$ 3.000,00;
Feder. Autón. de la Carne: \$ 2.864,15;
Agrupación U.T.E.: \$ 1.007,00;
Sind. Ob. Panaderos: \$ 1.000,00;
Plen. Org. de J. Lacaze: \$ 800,00;
Mesa C. Entes Autón. \$ 800,00;
Obreros de "Cinoca": \$ 743,00;
A. Est. de Medicina: \$ 572,00;
Sind. de Carboneros: \$ 500,00;
As. Func. Judiciales: \$ 500,00;
Sindicato Médico: \$ 500,00;

"BALANCE FINAL. Creemos que, sin ser exitosa, nuestra movilización ha dado un saldo positivo. En primer lugar ha planteado, en términos perentorios, la necesidad de una Reforma Agraria efectiva.

Como muchos gremios lo han dicho antes que nosotros, sin Reforma Agraria no hay solución para el país, y las más importantes industrias urbanas languidecen y mueren. Por esto, nunca quisimos trocar o transformar nuestra lucha por la tierra, en una lucha más por Seguro de Paro. Y por esto, también, consideramos que podemos ser más exigentes respecto a la solidaridad gremial, como lo trasuntamos en este informe.

Las luchas salariales o por Seguro de Paro son, desde luego, apoyables, pero benefician a un sólo gremio. Nuestra lucha es de interés Nacional y básica para el desarrollo de otros gremios.

Creemos que nuestra moviliza-

FIRME POSICIÓN PROLETARIA ANTE LA CONVENCIÓN

Damos en esta página, conjuntamente con el documento que la Comisión Local gresará los cañeros a Bella Unión, materiales de sumo interés para el gremio y el gremio de Trabajadores.

Nuestro Sindicato participó activamente en la misma, así como, conjuntamente propiciamos previamente una importante reunión de Sindicatos Obreros Autónomos y sindicatos y dentro de ella los sindicatos autónomos con nuestra posición combativa actitud solidaria, constituyen pilares fundamentales del movimiento obrero popular.

La Convención se ha de seguir reuniendo. De la misma manera serían convocados sindicatos autónomos.

Afirmamos la necesidad de "jugar" en los hechos el afán de combatividad de la clase trabajadora. Entendemos que para eso son necesarias tres cosas 1) Definir un programa general de los sindicatos; 2) Establecer un plan de lucha inmediato para ampliar ese programa 3) acordar un mecanismo permanente de coordinación entre todos los sindicatos.

Las dificultades, torpezas, sectarismos y atrasos revelados por algunos sectores de dirigentes sindicales, y el aislamiento en que quieren mantenerse otros que por su línea entreguista y pro-imperialista están en liquidación, no pueden ocultar un hecho esencial:

Por medio de las luchas en la calle, en los paros, ocupaciones, marchas, mitines, y asambleas, cada vez más contingente de trabajadores están en la acción sindical. Estamos los obreros industriales desde nuestros sindicatos autónomos y desde filiales de mesas y centrales; están los campesinos con los cañeros en la vanguardia; están los funcionarios de los Entes Autónomos, de los Municipios, La Enseñanza y la Administración; están los Empleados de la Banca, la Industria y el Comercio. Está toda la clase trabajadora organizada.

Se trata, entonces, de definir un programa, un plan de lucha y una forma permanente y concreta de coordinación entre todos los sindicatos dispuestos actuar en común.

Y definir antes que nada, una estrategia de los SINDICATOS. Después recién después, que nos pongamos de acuerdo entre nosotros, se podrá encarar acciones conjuntas con otras fuerzas. Pero primero está el acuerdo entre los sindicatos.

Pasamos a dar sintéticamente nuestro criterio sobre los problemas a que debe abocarse la Convención.

A) SOBRE PROGRAMA GENERAL DEL MOVIMIENTO SINDICAL

Este 19 de Mayo gran cantidad de organizaciones realizaron, la celebración más firme y numerosa del día universal del proletariado de los últimos 20 años. Y nos pusimos de acuerdo en las orientaciones de fondo con una plataforma general común. Esa plataforma del 19 de Mayo entiende nuestro Sindicato puede ser la base del programa general permanente que la Convención debe acordar. Por supuesto que habría que ordenarla, sacarle las referencias a reclamaciones particulares y transitorias, darle las características del programa general permanente. También puede ser tenido en cuenta el importante material de estudio de diferentes problemas sociales elaborado por distintos sindicatos y por la Comisión de Asuntos Económicos de la C.T.U.

B) SOBRE PLAN DE LUCHA

Ese Programa General tiene sentido si se concreta en un plan de lucha. Lo que significa tomar dos o tres reclamaciones y conquistables a través de la lucha obrera y popular. Y significa también establecer con precisión los métodos de combate para en común lograr esas conquistas. O sea, abandonar las declaraciones abstractas, las ensaladas rusas indigestas, y las largas y anodinas elucubraciones, para luchar en serio. Damos ejemplos.

Cuando decimos tomar puntos concretos nos referimos (por vía de ejemplo) a: expropiación de las 30.000 Hás. que reclaman los cañeros: conquista del salario mínimo vital nacional; conquista del seguro de enfermedad para todos los asalariados; lucha contra las pribendas, acomodos y privilegios de políticos, militares y burgueses ("383", autos baratos, préstamos especiales etc. etc.).

Cuando decimos que hay que establecer con precisión los métodos, queremos decir que hay que definir como se ha de luchar para conquistar esas reclamaciones concretas. Por vía de ejemplo los mitines, paros generales, acciones zonales, marchas, ocupaciones de fábricas y de tierras, boicot, etc. y las demás formas comunes o especiales de lucha planificada que el movimiento sindical desarrollará hasta que

ción fue fructífera, y pudo serlo más de no haber habido tantos trastornos como los que hemos anotado.

Llegamos a la opinión. Aunque sea por las páginas policiales, o como "Acusados" en las audiencias de Televisión, hicimos saber

que en el Uruguay hay hombres en el campo que están dispuestos a cualquier cosa para que esa Reforma Agraria, que nunca pasó de un adorno en los discursos y discusiones, se haga realidad".

UTAA. — POR LA TIERRA Y CON SENDIC.

la tierra sea para fermedad, se deroga.

O sea, lo contrario que además de otros hacerse, los sindicatos prácticas que no muy concretas.

C) SOBRE UN "C

Una vez que la de lucha y su forma bien que dentro de cada acción estamos en contra de se habla, pero con

19º) El movimiento

posición comunitaria de coordinación

Una vez logradas acciones que sean populares sus diferentes particulares

sector industrial prima, por ejemplo de este régimen muy distinta programática bajadores y trabajamos de acuerdo a las sindicales que participan estudiantes, juventudes culturales consumo, cooperativas explotación

El "Congreso" pas del plan sindical. No o mecanismo frentes, ajeno

39º) La importancia y la de la Convención culación tardía a la forma de la Mesa, sibilidad de considerar los problemas.

Se lograron ya, tantes acuerdos, y se considerando distintos a la coordinación en una nueva sesión realizarse el 28 nombraron, a la de trabajo (Interior, comisiones de estudios y posiciones a la C puntos pendientes.

integran así: sobre sindicato de Bancos, Construcción, Gremiales COFE. Sobre coordinación gremial, Entes Autónomos y COFE.

Los acuerdos logrados de gran impren a:

1) SE CREARÁ UN COORDINACION ENTRE TODOS LOS SINDICATOS

"Las Organizaciones la Convención Nacional acuerdan llamar a todas las nacionales del País que

Balance de la Tierra

teníamos derecho a manifestar; al parecer, estábamos en un desfile y no en una manifestación. Seguramente esta medida cautelar se debía a nuestros frecuentes y cruentos choques con la policía. Se nos reprocha que otros gremios también tienen represión y despidos, y no llegan a esos extremos.

Bueno, nosotros creemos que cuando la represión llega a los despidos masivos, equivalentes a la condena al hambre, a la calumnia infame, a las listas negras, al encarcelamiento y castigo, hay que llegar a esos extremos. Devolver los palos a la policía cebada; y a los condenados al hambre por el capitalismo, darles de comer de cualquier forma, aunque tengamos que robar a los capitalistas.

"LA SOLIDARIDAD DE OTROS GREMIOS Y DEL PUEBLO. En materia sindical no podemos generalizar. Algunos Sindicatos nos hicieron llegar todo el calor de su apoyo, y otros lo retacearon.

Atribuimos este último hecho negativo, a discrepancia con nuestra consigna y con nuestros métodos.

Desde la iniciación de nuestra marcha, algunos compañeros dirigentes de la C.T.U., nos plantearon francamente esas discrepancias. No veían posibilidades a la consigna "por la tierra" y proponían agregar un reclamo de "Seguro de Paro", para que la marcha no se estrellara en el fracaso absoluto. Además de este planteo franco que debemos respetar, tuvimos, ya en la marcha, algunos desagradables incidentes con gente que responde a la Central. Esta comenzó con el envío como delegado de un Sr. Rufino Rodríguez que había sido declarado persona no grata para UTAA, por actividad antigremial en la huelga de 1962, con expresa comunicación a la Central. Siguió con el ataque en un acto público por un miembro de la filial Sanducera, a la forma de conducir la marcha. Por una actitud antigremial casi idéntica a la de Rufino Rodríguez, protagonizada esta vez por Eduardo Rodríguez Santana, en Fray Bentos, que motivó su expulsión del campamento. Y por la declaración del dirigente Marrero, en San José, de que "la lucha por la tierra en esta sociedad no sirve para nada", "que era una lucha estéril", que hizo que el público no le permitiese seguir hablando.

Nos creemos en el deber de denunciar estos hechos, como lo hicimos en el Plenario a la llegada a Montevideo, porque hay mucho para corregir en materia de procedimientos, antes de llegar a la unidad leal, sincera y sobre la base de la tolerancia mutua, que todos deseamos.

Nuestra llegada a Montevideo, creó un gran movimiento de simpatía. Ese movimiento de simpatía de todos los gremios fue bien usado para unificarlos y crear el Plenario de Organizaciones Sin-

mas organizaciones, para el fin específico de organizar el acto del 19 de Mayo. Desde el 2 de Mayo en adelante, vivimos una desagradable experiencia: una Mesa agoniza y la otra sigue. Pero agonizó la que tenía un cometido permanente, y cada día más urgente de solidaridad con los Cañeros, y en cambio siguió funcionando la que debía terminar sus funciones el 19 de Mayo. Por eso, UTAA se retiró de la primera Mesa y tiene derecho a suponer que la solidaridad con los cañeros fue utilizada, por algunos dirigentes sindicales, para otros fines de política intersindical, y luego se les tiró como una cáscaña sin jugo, en el momento que más precisa era.

La solidaridad material para mantener el campamento, fue grande en la población. En todos lados donde se organizaron colectas, estas dieron excelentes resultados, lo que habla de la predisposición favorable de la masa obrera. Pero lo malo es que no se organizaron colectas en todos los gremios, quizás por los motivos de discrepancias que hemos anotado. Cabe señalar que los gremios que más contribuyeron, no fue porque su sindicato tuviera más plata, sino porque sus dirigentes se tomaron la molestia de recoger el dinero, que la base daba gustosa, organizando colectas. Nos parece conveniente dar las cifras de la ayuda monetaria gremial para la marcha, y la mantención del campamento. Tuvimos gastos superiores a los \$ 100.000,00, en mayoría solventados por la ayuda directa de la población a través de venta de bonos en las calles, así como de innumerables donaciones personales."

CONTRIBUCION EN EFECTIVO DE LOS SINDICATOS. Tomamos del balance de UTAA todas las contribuciones registradas hasta \$ 500.00.

Sindicato de "FUNSA":

\$ 13.007,35;
Asoc. de Bancarios: \$ 3.539,00;
Congreso Ob. Textil: \$ 3.073,75;
Sind. Artes Gráficas: \$ 3.000,00;
Feder. Autón. de la Carne:

\$ 2.864,15;
Agrupación U.T.E.: \$ 1.007,00;
Sind. Ob. Panaderos: \$ 1.000,00;
Plen. Org. de J. Lacaze: \$ 800,00;

Mesa C. Entes Autón. \$ 800,00;
Obreros de "Cinco": \$ 743,00;
A. Est. de Medicina: \$ 572,00;
Sind. de Carboneros: \$ 500,00;
As. Func. Judiciales: \$ 500,00;

Sindicato Médico: \$ 500,00;

BALANCE FINAL. Creemos que, sin ser exitosa, nuestra movilización ha dado un saldo positivo. En primer lugar ha planteado, en términos perentorios, la necesidad de una Reforma Agraria efectiva.

Como muchos gremios lo han dicho antes que nosotros, sin Reforma Agraria no hay solución para el país, y las más importantes industrias urbanas languidecen y mueren. Por esto, nunca quisimos trocar o transformar nuestra lucha por la tierra, en una lucha más por Seguro de Paro. Y por esto, también, consideramos que podemos ser más exigentes respecto a la solidaridad gremial

FIRME POSICION PROLETARIA DE NUESTRO SINDICATO ANTE LA CONVENCIÓN NACIONAL DE TRABAJADORES

Damos en esta página, conjuntamente con el documento que la Comisión Directiva de U.T.A.A. hizo público al regresar los cañeros a Bella Unión, materiales de sumo interés para el gremio y la clase obrera, sobre la Convención Nacional de Trabajadores.

Nuestro Sindicato participó activamente en la misma, así como, conjuntamente con el Sindicato de General Electric, propiciamos previamente una importante reunión de Sindicatos Obreros Autónomos. La Convención reuniendo a todos los sindicatos y dentro de ella los sindicatos autónomos con nuestra posición combativa, nuestra orientación de clase, nuestra actitud solidaria, constituyen pilares fundamentales del movimiento obrero popular.

La Convención se ha de seguir reuniendo. De la misma manera serían convocadas nuevas reuniones conjuntas de los sindicatos autónomos.

Afirmamos la necesidad de "jugar" en los hechos el afán de combatividad de la clase trabajadora. Entendemos que para eso son necesarias tres cosas 1) Definir un programa general de los sindicatos; 2) Establecer un plan de lucha inmediato para ampliar ese programa 3) acordar un mecanismo permanente de coordinación entre todos los sindicatos.

Las dificultades, torpezas, sectarismos y atrasos revelados por algunos sectores de dirigentes sindicales, y el aislamiento en que quieren mantenerse otros que por su línea entristeza y pro-imperialista están en liquidación, no pueden ocultar un hecho esencial:

Por medio de las luchas en la calle, en los paros, ocupaciones, marchas, mitines, y asambleas, cada vez más contingente de trabajadores están en la acción sindical. Estamos los obreros industriales desde nuestros sindicatos autónomos y desde filiales de mesas y centrales; están los campesinos con los cañeros en la vanguardia; están los funcionarios de los Entes Autónomos, de los Municipios, La Enseñanza y la Administración; están los Empleados de la Banca, la Industria y el Comercio. Está toda la clase trabajadora organizada.

Se trata, entonces, de definir un programa, un plan de lucha y una forma permanente y concreta de coordinación entre todos los sindicatos dispuestos actuar en común.

Y definir antes que nada, una estrategia de los SINDICATOS. Después recién después, que nos pongamos de acuerdo entre nosotros, se podrá encarar acciones conjuntas con otras fuerzas. Pero primero está el acuerdo entre los sindicatos.

Pasamos a dar sintéticamente nuestro criterio sobre los problemas a que debe abocarse la Convención.

A) SOBRE PROGRAMA GENERAL DEL MOVIMIENTO SINDICAL

Este 19 de Mayo gran cantidad de organizaciones realizaron, la celebración más firme y numerosa del día universal del proletariado de, los últimos 20 años. Y nos pusimos de acuerdo en las orientaciones de fondo con una plataforma general común. Esa plataforma del 19 de Mayo entiende nuestro Sindicato puede ser la base del programa general permanente que la Convención debe acordar. Por supuesto que habrá que ordenarla, sacarle las referencias a reclamaciones particulares y transitorias, darle las características del programa general permanente. También puede ser tenido en cuenta el importante material de estudio de diferentes problemas sociales elaborado por distintos sindicatos y por la Comisión de Asuntos Económicos de la C.T.U.

B) SOBRE PLAN DE LUCHA

Ese Programa General tiene sentido si se concreta en un plan de lucha. Lo que significa tomar dos o tres reclamaciones y conquistables a través de la lucha obrera y popular. Y significa también establecer con precisión los métodos de combate para en común lograr esas conquistas. O sea, abandonar las declaraciones abstractas, las ensaladas rusas indigestas, y las largas y anodinas elucubraciones, para luchar en serio. Damos ejemplos.

Cuando decimos tomar puntos concretos nos referimos (por vía de ejemplo) a: expropiación de las 30.000 Hás. que reclaman los cañeros; conquista del salario mínimo vital nacional; conquista del seguro de enfermedad para todos los asalariados; lucha contra las pribendas, acomodos y privilegios de políticos, militares y burgueses ("383", autos baratos, préstamos especiales etc. etc.).

Cuando decimos que hay que establecer con precisión los métodos, queremos decir que hay que definir como se ha de luchar para conquistar esas reclamaciones concretas. Por vía de ejemplo los mitines, paros generales, acciones zonales, marchas, ocupaciones de fábricas y de tierras, boicot, etc. y las demás formas comunes o especiales de lucha planificada que el movimiento sindical desarrollará hasta que

la tierra sea para los cañeros, se conquiste el seguro de enfermedad, se derogue la ley de autos baratos y el 383 etc.

O sea, lo contrario a "un programa de gobierno". Porque además de otras consideraciones de fondo que podrían hacerse, los sindicatos no están en el gobierno. Y las posibilidades prácticas que tienen de conquistar algo no es perdido tiempo en elaborar muy ambiciosos proyectos de leyes, si no muy concretas reclamaciones y acciones de lucha y luchar.

C) SOBRE UN "CONGRESO DEL PUEBLO"

Una vez que los sindicatos definen su programa, su plan de lucha y su forma de coordinación (y no antes) nos parece bien que dentro de la táctica general se contemple la posibilidad de acciones comunes con otras fuerzas. En ese sentido no estamos en contra de convocar el Congreso del Pueblo de que se habla, pero con tres puntualizaciones:

1º) El movimiento sindical debe ir a ese Congreso con una posición común sobre programa, plan de lucha y formas de coordinación.

Una vez lograda esa posición común podremos encarar acciones coordinadas con otras fuerzas. Siempre que sean populares y no de los patrones y la burguesía en sus diferentes formas. Que cada sindicato, en casos muy particulares pueda tener puntos de coincidencia con un sector industrial (cuando se trata de obtener materia prima, por ejemplo) es una cosa no ideal pero propia de este régimen capitalista y sus contradicciones. Otra muy distinta es la colaboración de clases, los acuerdos programáticos entre obreros y patrones entre los trabajadores y la burguesía. Eso es entrega. Entonces, estamos de acuerdo en convocar, luego de tener posiciones sindicales comunes; un Congreso del Pueblo en el que participen además de todos los trabajadores, los estudiantes, jubilados, profesores, profesionales, instituciones culturales, deportivas, barriales, cooperativas de consumo, cooperativas obreras de producción y hasta cooperativas agropecuarias siempre que no vivan de la explotación del trabajo ajeno.

El "Congreso del Pueblo" debe servir para cumplir etapas del plan de lucha ya elaborado por el movimiento sindical. No para ser caja de resonancia o instrumento o mecanismo o antesala de determinados partidos o frentes, ajenos al movimiento sindical que, por defini-

Marcha de la Convención

La importancia y amplitud del tema de la Convención, así como la circulación tardía a los sindicatos del informe de la Mesa, determinó la imposibilidad de considerar cabalmente todos los problemas.

Se lograron ya, sin embargo, importantes acuerdos, y se resolvió seguir considerando distintos aspectos vinculados a la coordinación y al Plan de Lucha en una nueva sesión de la Convención a realizarse el 28 y 29 de Agosto. Se nombraron, a la vez dos comisiones de trabajo (Interior y relaciones) y dos comisiones de estudio para hacer proposiciones a la Convención sobre los puntos pendientes. Las comisiones se integran así: sobre Plan de Lucha, el sindicato de Bancarios, Lanas, Funsa, Construcción, Gráficos, UTE, CTU, COFE. Sobre coordinación: Gráficos, Magisterio, Entes Autónomos, CTU, Bancarios y COFE.

Cuando decimos que hay que establecer con precisión los métodos, queremos decir que hay que definir como se ha de luchar para conquistar esas reclamaciones concretas. Por vía de ejemplo los mitines, paros generales, acciones zonales, marchas, ocupaciones de fábricas y de tierras, boicot, etc. y las demás formas comunes o especiales de lucha planificada que el movimiento sindical desarrollará hasta que

programáticas aprobadas por todo el Movimiento Sindical para realizar la jornada del 19 de Mayo de 1964.

En función de lo que antecede, la Convención acuerda:

a) Resolver que las Organizaciones Sindicales, representadas en la Convención se integren en cada Departamento y en cada localidad en un solo Plenario Departamental o Local de Sindicatos que llevará adelante el Programa y las tareas resueltas por la Convención.

Cada Plenario Departamental o Local resolverá la forma de integración de Plenarios en barrios o zonas para que se integren a los mismos las organizaciones sindicales del barrio o la zona y las organizaciones de desocupados que se crearán.

b) Designar una Comisión que tendrá a su cargo proponer: a) forma de integración de la Mesa Coordinadora Sindical; b) funcionamiento de la misma.

Los acuerdos logrados —que entendemos de gran importancia— se refie-

rección, debe nuclear a trabajadores de todas las opiniones y ser, como expresión de clase, independiente de todo partido o grupo.

Si al "Congreso del Pueblo" se le convoca para que junto al movimiento sindical se alineen otras fuerzas populares, para llevar a cabo junto a los trabajadores luchas de acuerdo al plan por éste elaborado, entonces nos parece positivo. Si con él se busca otra cosa, dedicarse a hacer proyectos de leyes caer en lo que bien se ha llamado el "cretinismo parlamentario" y hacer que el movimiento sindical y popular sea furgón de cola de partidos o frentes, entonces estamos en contra porque eso impide que el movimiento sindical cumpla su función histórica de combate, porque eso liquida su independencia de clase, porque eso introduce la política de partido y la división en las filas obreras, que deben estar unidas para la solidaridad y la lucha.

D) SOBRE COORDINACION

La realidad de estos dos años últimos muestra la acción coordinada, ante cada hecho importante, de sindicatos autónomos, ya sea de obreros, funcionarios empleados etc. y de sindicatos de la C.T.U. y de los sindicatos de campesinos, estudiantes, etc.

El Plenario Obrero Estudiantil ha nucleado por un período las fuerzas más representativas y combativas. Luego se han dado otras situaciones. Incluso ha habido varios Plenarios funcionando paralelamente, con integración parecida y actividad superpuesta. Esta situación debe de ser superada y deben establecerse acuerdos claros que aseguren la acción coordinada con el respeto a todas las orientaciones y la seguridad de los compromisos libres y mutuamente contrarios. Un mecanismo a la vez que representativo, ágil y eficaz.

Nuestro Sindicato desde hace más de diez años está participando en los distintos plenarios en los que el movimiento obrero busca en los hechos su coordinación. Y en todos los paros generales y movilizaciones solidarias, sin preguntar que orientación tiene el gremio, que hay que apoyar, sino dando la solidaridad que corresponde dar como sindicato clasista a los demás trabajadores que luchan por el pan y la libertad, como nosotros luchamos.

Esta experiencia larga nos ha hecho concebir criterios que nos parecen los ajustados a la actual etapa del movimiento sindical que se expresa a través de alrededor de treinta importantes sindicatos no afiliados a ninguna central, de un núcleo de importantes sindicatos afiliados a la CTU, y de varias decenas de otras organizaciones autónomas o afiliadas a centrales.

Creemos que de la Convención debe salir una estructura permanente que funcione desde ya y que quede abierta a nuevas incorporaciones, y por medio de la cual marchen las acciones coordinadas de lucha en las que estemos ya de acuerdo y se vayan resolviendo las que sea correcto seguir discutiendo.

yo y recomendar a las organizaciones los máximos esfuerzos para lograr la cristalización de las reclamaciones planteadas.

Constituir una comisión que se aboque al estudio y elaboración de un plan de reivindicaciones".

Se señala, desde ya como fundamentales entre otras: Expropiación de los latifundios de Silva y Rosas y Palma de Miranda y bolsa de trabajo para los azucareros del norte; cumplimiento del Estatuto del Trabajador Rural; Estanco del Tabaco por Anap; Anulación de los convenios petroleros suscriptos por Anap; expropiación de los stock laneros.

Sobre estas bases, la Convención a la vez que recomienda el estudio de las observaciones (algunas de ellas de fondo) formuladas al informe de la Mesa que aprobó en general, "en tanto se orienta a establecer las formas en que la actual coordinación entre los Sindicatos

la consigna fue la ex-
ploración de los latifundios de
va y Rosas y de Palma de
rando".

Reseña luego el proceso (lucha
por el cumplimiento de leyes la-
cales, por la Bolsa de Trabajo
de las 8 horas; organización de
las arroceras y las estancias)
del cual UTAA, enfrentada
a la desocupación, las listas ne-
gas, etc., llegó a la conclusión
que la lucha debía ser POR
TIERRA, AHORA.

"LA REACCIÓN. Al principio, los
dios y diarios "grandes" se hi-
eron eco de la iniciación de la
marcha, pero apenas se enteran
en el sentido de la misma, se
vuelve una organizada conspiración
en silencio. Desde entonces hasta
hoy, no hemos tenido el dere-
cho de sacar el mínimo comuni-
cado en "Gremiales" de esos dia-
rios, como logran otros sindicatos.
Luego, entendiendo que el si-
número no bastaba, esa prensa se
vino a inventar calumnias contra
nuestra organización. Fue así, co-
mo un movimiento puro, un mo-
vimiento cristalino, (porque no
era más que de trabajadores que
querían trabajo) fue transforma-
do por esa prensa, en una os-
cura conspiración de falsos ca-
ñeros, con falsos hijos alquilados,
que venían a Montevideo quien
sabe con qué oscuros propósitos.

El proceso de ensuciamiento
que hace la prensa grande sobre
la lucha gremial por limpia
que ella sea, pero esta vez lle-
vado a extremos de infamia po-
cas veces conocido. "Calumniar y
desprestigiar; después reprimir",
esta es la fórmula que se aplicó
en Brasil y se aplica en todos
los países.

Por eso somos partidarios de
luchar por libertades obreras bien
concretas —muchas de las cuales
hoy no existen—, y con medios
decedidos. No defender lo exis-
tente, confundidos con nuestros
enemigos de "EL DÍA", "LA CAR-
TE" o "EL PAÍS" que pueden ser
aprovechados corregionalistas
de esta lucha, sino luchar por las
libertades obreras concretas, que
hoy están retacadas.

Además, luchar por medios
decedidos que no son sólo los
mitines y declaraciones. El fascis-
mo, —el gorila o el apaleador y
encarcelador "democrático"— só-
lo conoce una ley: la del miedo.
Las meras manifestaciones y
mitines no son bastante. Recorde-
mos que el gigantesco mitín del
3 de marzo en Río de Janeiro,
nos sirvió para contener el golpe
gorila en Brasil, precisamente".

"NUESTROS MÉTODOS. Por mé-
todos usados en Montevideo por
UTAA, también hemos sido se-
veramente criticados. Tenemos una
nuestra de ese repudio velado de
algunos dirigentes sindicales, con
que sucedió en la manifestación
el 19 de Mayo último, cuando
viamos un muñeco, que sim-
bolizaba el latifundio, frente a
la Embajada Norteamericana.
Inmediatamente los guardias sín-
dicales —no los guardiacíviles—
andaron un cordón para aislar-
los del resto de los manifestantes,
los que se exhortaba a no par-
ticipar en esa "barbaridad". No

lugar se debía a nuestros frecuen-
tes y cruentes choques con la
policía. Se nos reprocha que otros
gremios también tienen represión
y despidos, y no llegan a esos
extremos.

Bueno, nosotros creemos que
cuando la represión llega a los
despidos masivos, equivalentes a
la condena al hambre, a la ca-
lumnia infame, a las listas ne-
gras, al encarcelamiento y castigo,
hay que llegar a esos extremos.
Devolver los palos a la po-
licía cebada; y a los condenados
al hambre por el capitalismo,
darles de comer de cualquier for-
ma, aunque tengamos que robar
a los capitalistas.

"LA SOLIDARIDAD DE OTROS
GREMIOS Y DEL PUEBLO. En ma-
teria sindical no podemos gene-
ralizar. Algunos Sindicatos nos
hicieron llegar todo el calor de
su apoyo, y otros lo retacearon.

Atribuimos este último hecho
negativo, a discrepancia con nues-
tra consigna y con nuestros mé-
tados.

Desde la iniciación de nuestra
marcha, algunos compañeros di-
rigentes de la C.T.U., nos plan-
tearon francamente esas discre-
pencias. No veían posibilidades a
la consigna "por la tierra" y pro-
ponían agregarle un reclamo de
"Seguro de Paro", para que la
marcha no se estrellara en el
fracaso absoluto. Además de este
planteo franco que debemos res-
petar, tuvimos, ya en la marcha,
algunos desagradables incidentes
con gente que responde a la
Central. Esta comenzó con el en-
vío como delegado de un Sr.
Rufino Rodríguez que había sido
declarado persona no grata para
UTAA, por actividad antigremial
en la huelga de 1962, con ex-
presa comunicación a la Central.
Siguió con el ataque en un acto
público por un miembro de la
filial Sanducera, a la forma de
conducir la marcha. Por una ac-
titud antigremial casi idéntica a
la de Rufino Rodríguez, protago-
nizada esta vez por Eduardo Ro-
dríguez Santana, en Fray Bentos,
que motivó su expulsión del cam-
pamento. Y por la declaración del
dirigente Marrero, en San José,
de que "la lucha por la tierra en
esta sociedad no sirve para nada",
"que era una lucha estéril", que
hizo que el público no le permi-
tiere seguir hablando.

Nos creemos en el deber de
denunciar estos hechos, como lo
hiciimos en el Plenario a la lle-
gada a Montevideo, porque hay
mucho para corregir en materia de
procedimientos, antes de lle-
gar a la unidad leal, sincera y
sobre la base de la tolerancia
mutua, que todos deseamos.

Como muchos gremios lo han
dicho antes que nosotros, sin Re-
forma Agraria no hay solución
para el país, y las más importan-
tes industrias urbanas languidecen
y mueren. Por esto, nunca qui-
simos trocar o transformar nues-
tra lucha por la tierra, en una
lucha más por Seguro de Paro. Y
por esto, también, consideramos
que podemos ser más exigentes
respecto a la solidaridad gremial,
como lo trasuntamos en este
informe.

Las luchas salariales o por Se-
guro de Paro son, desde luego,
apoyables pero benefician a un
sólo gremio. Nuestra lucha es de
interés Nacional y básica para el
desarrollo de otros gremios.

Creemos que nuestra moviliza-

Dando en otra página, conjuntamente con el acuerdo que la Convención Nacional de Trabajadores aprobara los cañeros a Bella Unión, materiales de sumo interés para el gremio y la clase obrera, sobre la Convención Na-
cional de Trabajadores.

Nuestro Sindicato participó activamente en la misma, así como, conjuntamente con el Sindicato de General Electric, propiciamos previamente una importante reunión de Sindicatos Obreros Autónomos. La Convención reuniendo a todos los sindicatos y dentro de ella los sindicatos autónomos con nuestra posición combativa, nuestra orientación de clase, nuestra actitud solidaria, constituyen pilares fundamentales del movimiento obrero popular.

La Convención se ha de seguir reuniendo. De la misma manera serían convocadas nuevas reuniones conjuntas de los sindicatos autónomos.

Afirmamos la necesidad de "jugar" en los hechos el afán de combatividad de la clase trabajadora. Entendemos que para eso son necesarias tres cosas 1) Definir un programa general de los sindicatos; 2) Establecer un plan de lucha inmediato para ampliar ese programa 3) acordar un mecanismo permanente de coordinación entre todos los sindicatos.

Las dificultades, torpezas, sectarismos y atrasos revelados por algunos sectores de dirigentes sindicales, y el aislamiento en que quieren mantenerse otros que por su línea entreguista y pro-imperialista están en liquidación, no pueden ocultar un hecho esencial:

Por medio de las luchas en la calle, en los paros, ocupaciones, marchas, mitines, y asambleas, cada vez más contingente de trabajadores están en la acción sindical. Estamos los obreros industriales desde nuestros sindicatos autónomos y desde filiales de mesas y centrales; están los campesinos con los cañeros en la vanguardia; están los funcionarios de los Entes Autónomos, de los Municipios, La Enseñanza y la Administración; están los Empleados de la Banca, la Industria y el Comercio. Está toda la clase trabajadora organizada.

Se trata, entonces, de definir un programa, un plan de lucha y una forma permanente y concreta de coordinación entre todos los sindicatos dispuestos actuar en común.

Y definir antes que nada, una estrategia de los SINDICATOS. Después recién después, que nos pongamos de acuerdo entre nosotros, se podrá encarar acciones conjuntas con otras fuerzas. Pero primero está el acuerdo entre los sindicatos.

Pasamos a dar sintéticamente nuestro criterio sobre los problemas a que debe abocarse la Convención.

A) SOBRE PROGRAMA GENERAL DEL MOVIMIENTO SINDICAL

Este 19 de Mayo gran cantidad de organizaciones realizaron, la celebración más firme y numerosa del día universal del proletariado de, los últimos 20 años. Y nos pusimos de acuerdo en las orientaciones de fondo con una plataforma general común. Esa plataforma del 19 de Mayo entiende nuestro Sindicato puede ser la base del programa general permanente que la Convención debe acordar. Por supuesto que habrá que ordenarla, sacarle las referencias a reclamaciones particulares y transitorias, darle las características del programa general permanente. También puede ser tenido en cuenta el importante material de estudio de diferentes problemas sociales elaborado por distintos sindicatos y por la Comisión de Asuntos Económicos de la C.T.U.

B) SOBRE PLAN DE LUCHA

Ese Programa General tiene sentido si se concreta en un plan de lucha. Lo que significa tomar dos o tres reclamaciones y conquistables a través de la lucha obrera y popular. Y significa también establecer con precisión los métodos de combate para en común lograr esas conquistas. O sea, abandonar las declaraciones abstractas, las ensaladas rusas indigestas, y las largas y anodinas elucubraciones, para luchar en serio. Damos ejemplos.

Cuando decimos tomar puntos concretos nos referimos (por vía de ejemplo) a: expropiación de las 30.000 Hás. que reclaman los cañeros; conquista del salario mínimo vital nacional; conquista del seguro de enfermedad para todos los asalariados; lucha contra las prebendas, acomodos y privilegios de políticos, militares y burgueses ("383", autos baratos, préstamos especiales etc. etc.).

Cuando decimos que hay que establecer con precisión los métodos, queremos decir que hay que definir como se ha de luchar para conquistar esas reclamaciones concretas. Por vía de ejemplo los mitines, paros generales, acciones zonales, marchas, ocupaciones de fábricas y de tierras, boicot, etc. y las demás formas comunes o especiales de lucha planificada que el movimiento sindical desarrollará hasta que

ción fue fructífera, y pudo serlo más de no haber habido tantos trastornos como los que hemos anotado.

Llegamos a la opinión. Aunque sea por las páginas policiales, o como "Acusados" en las audiciones de Televisión, hicimos saber

que en el Uruguay hay hombres en el campo que están dispuestos a cualquier cosa para que esa Reforma Agraria, que nunca pasó de un adorno en los discursos y discusiones, se haga realidad".

UTAA. — POR LA TIERRA
Y CON SENDIC.

que la tierra sea para los cañeros, se conquiste el seguro de enfermedad, se derogue la ley de autos baratos y el 383 etc.

O sea, lo contrario a "un programa de gobierno". Porque además de otras consideraciones de fondo que podrían hacerse, los sindicatos no están en el gobierno. Y las posibilidades prácticas que tienen de conquistar algo no es perdido tiempo en elaborar muy ambiciosos proyectos de leyes, si no muy concretas reclamaciones y acciones de lucha y luchar.

C) SOBRE UN "CONGRESO DEL PUEBLO"

Una vez que los sindicatos definen su programa, su plan de lucha y su forma de coordinación (y no antes) nos parece bien que dentro de la táctica general se contemple la posibilidad de acciones comunes con otras fuerzas. En ese sentido no estamos en contra de convocar el Congreso del Pueblo de que se habla, pero con tres puntuaciones :

1º) El movimiento sindical debe ir a ese Congreso con una posición común sobre programa, plan de lucha y formas de coordinación.

2º) Una vez lograda esa posición común podremos encarar acciones coordinadas con otras fuerzas. Siempre que sean populares y no de los patrones y la burguesía en sus diferentes formas. Que cada sindicato, en casos muy particulares pueda tener puntos de coincidencia con un sector industrial (cuando se trata de obtener materia prima, por ejemplo) es una cosa no ideal pero propia de este régimen capitalista y sus contradicciones. Otra muy distinta es la colaboración de clases, los acuerdos programáticos entre obreros y patrones entre los trabajadores y la burguesía. Eso es entrega. Entonces, estamos de acuerdo en convocar, luego de tener posiciones sindicales comunes; un Congreso del Pueblo en el que participen además de todos los trabajadores, los estudiantes, jubilados, profesores, profesionales, instituciones culturales, deportivas, barriales, cooperativas de consumo, cooperativas obreras de producción y hasta cooperativas agropecuarias siempre que no vivan de la explotación del trabajo ajeno.

3º) El "Congreso del Pueblo" debe servir para cumplir etapas del plan de lucha ya elaborado por el movimiento sindical. No para ser caja de resonancia o instrumento o mecanismo o antecala de determinados partidos o frentes, ajenos al movimiento sindical que, por defini-
ci

ónes y ser, como expresión de clase, todo partido o grupo.

Si al "Congreso del Pueblo" se le junta al movimiento sindical se alinean populares, para llevar a cabo junto a luchas de acuerdo al plan por éste el nos parece positivo. Si con él se buscarse a hacer proyectos de leyes caer ha llamado el "cretinismo parlamentar" movimiento sindical y popular sea fu partidos o frentes, entonces estamos eso impide que el movimiento sindicalización histórica de combate, porque esc pendencia de clase, porque eso intro partido y la división en las filas obreras unidas para la solidaridad y la lucha.

D) SOBRE COORDINACION

La realidad de estos dos años últimos coordinada, ante cada hecho importante, de nomos, ya sea de obreros, funcionarios em sindicatos de la C.T.U. y de los sindicatos c tudiantes, etc.

El Plenario Obrero Estudiantil ha nunciado las fuerzas más representativas y c se han dado otras situaciones. Incluso ha narios funcionando paralelamente, con int actividad superpuesta. Esta situación de dada y deben establecerse acuerdos claros que ción coordinada con el respeto a todas las seguridad de los compromisos libres y mu

Nuestro Sindicato desde hace más de dicipiando en los distintos plenarios en los q obrero busca en los hechos su coordinación paros generales y movilizaciones solidaria que orientación tiene el gremio, que hay q dido la solidaridad que corresponde dar comita a los demás trabajadores que luchan por libertad, como nosotros luchamos.

Esta experiencia larga nos ha hecho que nos parecen los ajustados a la actual etapa sindical que se expresa a través de al importantes sindicatos no afiliados a ningún núcleo de importantes sindicatos afiliados a rias decenas de otras organizaciones autónomas centrales.

Creemos que de la Convención debe sa permanente que funcione desde ya y que quvas incorporaciones, y por medio de la cuaciones coordinadas de lucha en las que este do y se vayan resolviendo las que sea corriendo.

yo y recomendar a los máximos esfuerzo cristalización de las re teadas.

Constituir una com que al estudio y elabor de reivindicaciones".

Se señala, desde ya tales entre otras: Ex latifundios de Silva y Miranda y bolsa de tra careros del norte; cum tatuato del Trabajador Tabaco por An cap; An venios petroleros susc expropriación de los st

Sobre estas bases, la vez que recomienda observaciones (algunas do) formuladas al info aprobó en general, ta a establecer las for tual coordinación ent pase a una etapa super

por concreción al Pro en lo concerniente a fondo adoptando form nes para desenvolver do un Organismo Per dicatorio representati dicos que acuerde en un Plan conjunto.

Esta Convención estudiará todas las propuestas formuladas en el seno de la Convención así como las que hagan llegar los Sindicatos, y deberá elevar informe a las Organizaciones diez días antes de que vuelva a sesionar la Convención.

2) SE FIJAN BASES DEL PLAN DE LUCHA

"Ratificar la plataforma del 1º de Ma

Marcha de la Convención

La importancia y amplitud del tema de la Convención, así como la circulación tardía a los sindicatos del informe de la Mesa, determinó la importancia de considerar cabalmente todos los problemas.

Se lograron ya, sin embargo, importantes acuerdos, y se resolvió seguir considerando distintos aspectos vinculados a la coordinación y al Plan de Lucha en una nueva sesión de la Convención a realizarse el 28 y 29 de Agosto. Se nombraron, a la vez dos comisiones de trabajo (Interior y relaciones) y dos comisiones de estudio para hacer proposiciones a la Convención sobre los puntos pendientes. Las comisiones se integran así: sobre Plan de Lucha, el sindicato de Bancarios, Lanas, Funsa, Construcción, Gráficos, UTE, CTU, COFE. Sobre coordinación: Gráficos, Magisterio, Entes Autónomos, CTU, Bancarios y COFE.

a) Resolver que las Organizaciones Sindicales, representadas en la Convención se integren en cada Departamento y en cada localidad en un solo Plenario Departamental o Local de Sindicatos que llevará adelante el Programa y las tareas resueltas por la Convención. Cada Plenario Departamental o Local resolverá la forma de integración de Plenarios en barrios o zonas para que se integren a los mismos las organizaciones sindicales del barrio o la zona y las organizaciones de desocupados que se crearán.

b) Designar una Comisión que tendrá su cargo proponer: a) forma de integración de la Mesa Coordinadora Sindical; b) funcionamiento de la misma;

Esta Convención estudiará todas las propuestas formuladas en el seno de la Convención así como las que hagan llegar los Sindicatos, y deberá elevar informe a las Organizaciones diez días antes de que vuelva a sesionar la Convención.

1) SE CREARA UN ORGANISMO DE COORDINACION PERMANENTE ENTRE TODOS LOS SINDICATOS:

"Las Organizaciones representadas en la Convención Nacional de Trabajadores acuerdan llamar a coordinarse en su seno a todas las Organizaciones Sindicales del País que comparten las bases

PERME POSICION PROLETARIA DE NUESTRO SINDICATO ANTE LA CONVENCIÓN NACIONAL DE TRABAJADORES

esta página, conjuntamente con el documento que la Comisión Directiva de U.T.A.A. hizo público al referirnos a Bella Unión, materiales de sumo interés para el gremio y la clase obrera, sobre la Convención Nacional de Trabajadores,

sindicato participó activamente en la misma, así como, conjuntamente con el Sindicato de General Electric, viamente una importante reunión de Sindicatos Obreros Autónomos. La Convención reuniendo a todos los sindicatos de ella los sindicatos autónomos con nuestra posición combativa, nuestra orientación de clase, nuestra, constituyen pilares fundamentales del movimiento obrero popular. Nuestra posición se ha de seguir reuniendo. De la misma manera serían convocadas nuevas reuniones conjuntas de los

la necesidad de "jugar" en los hechos el sentido de la clase trabajadora. Entendemos en necesarias tres cosas 1) Definir un programa sindicatos; 2) Establecer un plan de lucha para ampliar ese programa 3) acordar un

manente de coordinación entre todos los sindicatos, torpezas, sectarismos y atrasos revesos sectores de dirigentes sindicales, y el aislamiento quieren mantenerse otros que por su linea pro-imperialista están en liquidación, no pue-

re hecho esencial: de las luchas en la calle, en los paros, ocupas, mitines, y asambleas, cada vez más trabajadores están en la acción sindical. Están

industriales desde nuestros sindicatos autónomos filiales de mesas y centrales; están los campesinos en la vanguardia; están los funcionarios Autónomos, de los Municipios, La Enseñanza, Administración; están los Empleados de la Banca, el Comercio. Está toda la clase trabajadora

entonces, de definir un programa, un plan de lucha permanente y concreta de coordinación sindicatos dispuestos actuar en común.

antes que nada, una estrategia de los SINDICATOS recién después, que nos pongamos de acuerdo, se podrá encarar acciones conjuntas con el primero está el acuerdo entre los sindicatos

dar sintéticamente nuestro criterio sobre los que debe abocarse la Convención.

PROGRAMA GENERAL DEL MOVIMIENTO

Mayo gran cantidad de organizaciones realización más firme y numerosa del día universitario de los últimos 20 años. Y nos pusimos las orientaciones de fondo con una plataforma. Esa plataforma del 1º de Mayo entiende lo puede ser la base del programa general la Convención debe acordar. Por supuesto ordenarla, sacarle las referencias a reclamaciones y transitorias, darle las características del lucha permanente. También puede ser tenido en cuenta material de estudio de diferentes programas elaborado por distintos sindicatos y por la C.T.U. de los Económicos de la C.T.U.

AN DE LUCHA

na General tiene sentido si se concreta en un o que significa tomar dos o tres reclamaciones a través de la lucha obrera y popular. Y establecer con precisión los métodos de común lograr esas conquistas. O sea, abandonar las abstractas, las ensaladas rusas indigestas, nodinas elucubraciones, para luchar en serio.

mos tomar puntos concretos nos referimos (empleo) a: expropiación de las 30.000 Hás. cañeros: conquista del salario mínimo vitalista del seguro de enfermedad para todos lucha contra las prebendas, acomodos y privilegios, militares y burgueses ("383", autos especiales etc. etc.).

mos que hay que establecer con precisión lo que hay que definir como se ha conquistar esas reclamaciones concretas. Por los mitines, paros generales, acciones zonales, ocupaciones de fábricas y de tierras, boicot, formas comunes o especiales de lucha planteamiento sindical desarrollará hasta que

, y pudo serlo habido tantos os que hemos opinado. Aunque os policiales, o en las audiencias hicimos saber que en el Uruguay hay hombres en el campo que están dispuestos a cualquier cosa para que esa Reforma Agraria, que nunca pasó de un adorno en los discursos y discusiones, se haga realidad".

UTAA. — POR LA TIERRA Y CON SENDIC.

ción, debe nuclear a trabajadores de todas las opiniones y ser, como expresión de clase, independiente de todo partido o grupo.

Si al "Congreso del Pueblo" se le convoca para que junto al movimiento sindical se alineen otras fuerzas populares, para llevar a cabo junto a los trabajadores luchas de acuerdo al plan por éste elaborado, entonces nos parece positivo. Si con él se busca otra cosa, dedicarse a hacer proyectos de leyes caer en lo que bien se ha llamado el "cretinismo parlamentario" y hacer que el movimiento sindical y popular sea furgón de cola de partidos o frentes, entonces estamos en contra porque eso impide que el movimiento sindical cumpla su función histórica de combate, porque eso liquida su independencia de clase, porque eso introduce la política de partido y la división en las filas obreras, que deben estar unidas para la solidaridad y la lucha.

D) SOBRE COORDINACION

La realidad de estos dos años últimos muestra la acción coordinada, ante cada hecho importante, de sindicatos autónomos, ya sea de obreros, funcionarios empleados etc. y de sindicatos de la C.T.U. y de los sindicatos de campesinos, estudiantes, etc.

El Plenario Obrero Estudiantil ha nucleado por un período las fuerzas más representativas y combativas. Luego se han dado otras situaciones. Incluso ha habido varios Plenarios funcionando paralelamente, con integración parecida y actividad superpuesta. Esta situación debe de ser superada y deben establecerse acuerdos claros que aseguren la acción coordinada con el respeto a todas las orientaciones y la seguridad de los compromisos libres y mutuamente contrarios. Un mecanismo a la vez que representativo, ágil y eficaz.

Nuestro Sindicato desde hace más de diez años está participando en los distintos plenarios en los que el movimiento obrero busca en los hechos su coordinación. Y en todos los paros generales y movilizaciones solidarias, sin preguntar que orientación tiene el gremio, que hay que apoyar, sino dando la solidaridad que corresponde dar como sindicato clasista a los demás trabajadores que luchan por el pan y la libertad, como nosotros luchamos.

Esta experiencia larga nos ha hecho concebir criterios que nos parecen los ajustados a la actual etapa del movimiento sindical que se expresa a través de alrededor de treinta importantes sindicatos no afiliados a ninguna central, de un núcleo de importantes sindicatos afiliados a la CTU, y de varias decenas de otras organizaciones autónomas o afiliadas a centrales.

Creemos que la Convención debe salir una estructura permanente que funcione desde ya y que quede abierta a nuevas incorporaciones, y por medio de la cual marchen las acciones coordinadas de lucha en las que estemos ya de acuerdo y se vayan resolviendo las que sea correcto seguir discutiendo.

Marcha de la Convención

La importancia y amplitud del tema de la Convención, así como la circulación tardía a los sindicatos del informe de la Mesa, determinó la imposibilidad de considerar cabalmente todos los problemas.

Se lograron ya, sin embargo, importantes acuerdos, y se resolvió seguir considerando distintos aspectos vinculados a la coordinación y al Plan de Lucha en una nueva sesión de la Convención a realizarse el 28 y 29 de Agosto. Se nombraron, a la vez dos comisiones de trabajo (Interior y relaciones) y dos comisiones de estudio para hacer proposiciones a la Convención sobre los puntos pendientes. Las comisiones se integran así: sobre Plan de Lucha, el sindicato de Bancarios, Lanas, Funsa, Construcción, Gráficos, UTE, CTU, COFE. Sobre coordinación: Gráficos, Magisterio, Entes Autónomos, CTU, Bancarios y COFE.

Los acuerdos logrados —que entendemos de gran importancia— se refieren a:

1) SE CREARA UN ORGANISMO DE COORDINACION PERMANENTE ENTRE TODOS LOS SINDICATOS:

"Las Organizaciones representadas en la Convención Nacional de Trabajadores acuerdan llamar a coordinarse en su seno a todas las Organizaciones Sindicales del País que comparten las bases

programáticas aprobadas por todo el Movimiento Sindical para realizar la jornada del 1º de Mayo de 1964.

En función de lo que antecede, la Convención acuerda:

a) Resolver que las Organizaciones Sindicales, representadas en la Convención se integren en cada Departamento y en cada localidad en un solo Plenario Departamental o Local de Sindicatos que llevará adelante el Programa y las tareas resueltas por la Convención. Cada Plenario Departamental o Local resolverá la forma de integración de Plenarios en barrios o zonas para que se integren a los mismos las organizaciones sindicales del barrio o la zona y las organizaciones de desocupados que se crearán.

b) Designar una Comisión que tendrá a su cargo proponer: a) forma de integración de la Mesa Coordinadora Sindical; b) funcionamiento de la misma;

Esta Convención estudiará todas las propuestas formuladas en el seno de la Convención así como las que hagan llegar los Sindicatos, y deberá elevar informe a las Organizaciones diez días antes de que vuelva a sesionar la Convención.

2) SE FIJAN BASES DEL PLAN DE LUCHA

Ratificar la plataforma del 1º de Ma-

yo y recomendar a las organizaciones los máximos esfuerzos para lograr la cristalización de las reclamaciones planteadas.

Constituir una comisión que se aboque al estudio y elaboración de un plan de reivindicaciones.

Se señala, desde ya como fundamentales entre otras: Expropiación de los latifundios de Silva y Rosas y Palma de Miranda y bolsa de trabajo para los azucareros del norte; cumplimiento del Estatuto del Trabajador Rural; Estanco del Tabaco por Ancap; Anulación de los convenios petroleros suscriptos por Ancap; expropiación de los stock laneros.

Sobre estas bases, la Convención a la vez que recomienda el estudio de las observaciones (algunas de ellas de fondo) formuladas al informe de la Mesa lo aprobó en general, "en tanto se orienta a establecer las formas en que la actual coordinación entre los Sindicatos pase a una etapa superior dándole mayor concreción al Programa de Luchas en lo concerniente a las soluciones de fondo adoptando formas tácticas comunes para desenvolver la acción y creando un Organismo Permanente de coordinación representativo de todos los Sindicatos que acuerde acciones comunes, en un Plan conjunto.

Escribe J. Torrado

Los EE.UU. parecen destinados por la Providencia para plagar América de miserias en nombre de la libertad.

Simón Bolívar

La Negra Historia de un Imperio

Los EE.UU. surgieron como nación basando su gobierno republicano en "IDEAS FORANEAS" sacadas de los enciclopedistas franceses, luego sepultaron en el olvido el pensamiento y la idea de todas aquellas figuras insignes y preclaras que habían contribuido con tanto sacrificio a independizarse y establecer una República ejemplar para todos los americanos. Desterraron las ideas de Washington, Franklin, Madison, Jefferson, etc., para lanzarse como una nueva Cartago a la conquista del Continente, haciendo sentir su insaciable apetito de poder y riqueza desde el Río Bravo hasta la Patagonia.

Las directivas del Gobierno pasaron a manos de poderosos consorcios económicos que hicieron de la Constitución y de los poderes del Estado un instrumento implacable cuya finalidad es acrecentar dominio y acumular fortunas a costa de los atropellos cometidos sobre las repúblicas hermanas.

UNA HISTORIA DE INFAMIAS

Basta escudriñar en los anales de la Historia Americana para encontrarnos con las intervenciones armadas llevadas a cabo contra México en 1848, donde los generales norteamericanos, luego de una despotica campaña militar, anexaron a los EE.UU. mitad del territorio. Mutilaron a Colombia separándole Panamá para apoderarse del canal en construcción.

Es en Panamá donde cometieron el año pasado una de sus últimas tropelías sanguinarias, asesinando en plena calle a panameños indefensos.

En Cuba en 1898 hicieron volar el Maine en aguas españolas —que eran cubanas— como pretexto para declararle la guerra a España y quedarse con la Isla. Cayeron como filibusteros sobre Haití, Santo Domingo, Puerto Rico; en Nicaragua dieron orden de asesinar a Sandino para dar paso a la nefasta tiranía de los Somoza; empero la historia en esto de atrocidades y atropellos es muy amplia, estos hechos enumerados son apenas una muestra de las intervenciones militares llevadas a cabo en varios países latinos por el Coloso del Norte, en nombre y en defensa de la tan cacaada DEMOCRACIA.

Hechos más recientes son los llevados a buen término para su peculio en Guatemala en 1954; allí la UNITED FRUIT COMPANY, dueña de los mejores campos guatemaltecos armó a Castillo Armas para derrocar un gobierno que tan sólo quería dar al pueblo algunas mejoras sociales.

No hablemos de Cuba en el presente por estar los acontecimientos tan frescos y ser tema tan del día que todos estamos enterados de lo que allí se pretendió hacer y lo que se intenta incubar en estos momentos por parte del imperialismo norteamericano y sus sirvientes de la O.E.A.

EL IMPERIALISMO Y SUS LACAYOS

Actualmente consiguen jugosos dividendos en Latinoamérica gracias a las camarillas de gobernantes criollos, que en servil actitud sacrifican al pueblo en beneficio del imperialismo. Son esas mismas facciones de políticos latinos que firman tratados militares de defensa mutua, enviando a la juventud como carne de cañón, en caso de guerra, y permitiéndole su explotación en tiempos de paz.

No se conforman solamente con el lucro, crean a todo lo largo y ancho del Con-

tinente centenares de organizaciones fascistas en las que gastan millones de dólares financiándolas, organizan sindicatos amarillos, otorgan becas, regalan pasajes; por intermedio del Dpto. de Propaganda envían a todos los rincones de la República literatura expresamente preparada para tergiversar la verdad y masturbar las conciencias. Sus agencias de información no publican una sola noticia que no pase por el tamiz del Dpto. de Estado para amoldarla a su conveniencia e interés.

Cuando el gobierno de algún país Latinoamericano pretende atenuar en algo esta calamitoso situación, las manos de WALL STREET empiezan agitando los hilos de las marionetas latinas; ejércitos de militares cavernarios aplastan las aspiraciones del pueblo. Ejemplo: Brasil.

Disponen de los servicios de la O.E.A. como cosa propia por intermedio de esta fragua maquinaciones como la llevada a cabo ayer en Punta de Este y ahora en Washington por una caterva de cipayos. Ellos, los imperialistas, saben positivamente que están viviendo su último cuarto de hora, por ello es que defienden tenaz y sanguinariamente la última fase del capitalismo, comprenden que el obrero latinoamericano los odia, y se percata que por estas latitudes los beneficios que otorga el "Capitalismo del Pueblo" no convencen ni a los más ingenuos. Ese Capitalismo que ellos le hacen tanta propaganda no prolonga la vida del indio centroamericano —cuyo promedio de vida son 35 años—, no saca del atraso cultural a 100 millones de analfabetos, ni elimina las favelas brasileñas, ni permite que la ganancia del cobre, del estaño, del petróleo vaya a beneficiar a los que con su trabajo lo arrancan de las entrañas de la tierra.

HAY UN SOLO CAMINO

Nosotros nos preguntamos: ¿qué debemos hacer ante esta situación? ¿qué misión nos toca desempeñar a los trabajadores para sacarnos de encima de una vez por todas al imperialismo que, en comivencia con los gobernantes nos hunden cada vez más en la miseria? No nos liberará del imperialismo el camino de las elecciones, tam-

poco se combatirá con demagogías políticas. Los que detenten el poder económico y político desde que el Uruguay existe como país, pelearán por mantener sus privilegios infatigablemente, y sólo por la fuerza, entiéndase esto muy bien, PODRA ARRANCARSELE. Es tiempo que vayan desapareciendo los cándidos que todavía creen en la equidad y justicia del régimen burgués.

Cuando los pueblos comprendan que por "evolución" no llega el progreso social, que los comicios son un mito, que los burgueses no se desprenden de sus vastos campos, ni de sus fabulosas fortunas con resultados electoreros; cuando los hombres de trabajo sepan que si la burguesía se pone a su lado "luchando" por una revolución es para birlársela, entonces se forjará en la conciencia de los ciudadanos que las verdaderas conquistas sociales no se consiguen mendigando en los ministerios. Hay un solo camino, REVOLUCION.

Uno de los tentáculos del pulpo imperialista lo tenemos aquí, entre nosotros, en FUNSA, la FIRESTONE pertenece a uno de los grupos económicos más poderosos cuya casa central está en los EE.UU. un poderosísimo consorcio que tiene intereses inmensos en los cinco continentes. Para enfrentarlo debemos analizar el tamaño y la fuerza de este gigante fabuloso; es uno de los tantos que cuando se ve tocado en sus intereses contribuye a financiar revoluciones; dispone en cada país de gorilas y políticos venales dispuestos a defender sus capitales cuando llega el momento oportuno; tiene quien lo represente dentro del propio Senado de los EE.UU.; es uno de los grupos que influyen en la conducción política de su país porque poseen una distinguida selección de personajes influyentes en el gobierno, capaces de inclinar la opinión a su gusto y paladar.

ESTA ES LA FIRESTONE QUE NO SE SENTIRÁ A GUSTO DENTRO DE FUNSA MIENTRAS NO PUEDA HACER CON NOSOTROS LO QUE HACE CON NUESTROS HERMANOS DE CLASE EN OTROS PAISES. Debemos mantenernos alerta, no descuidarnos, intentará el zarpaso, y de nosotros depende el esquive.

CANCILLERES CONTRA PUEBLOS

Utilizando al gobierno de Venezuela como testaferro, Estados Unidos hizo que la Conferencia de Cancilleres de la O.E.A. tomara medidas contra Cuba revolucionaria. La decisión establece la ruptura de relaciones, la supresión del comercio de todos los países latinoamericanos con Cuba. Cuatro países —Méjico, Bolivia, Uruguay y Chile— votaron contra la posición imperialista y gorila. Igualmente ahora quieren imponerle a estos 4 países romper relaciones diplomáticas y comerciales contra la isla revolucionaria.

Estos planes del imperialismo yanqui y sus secuaces de la O.E.A. van dirigidos no sólo contra el pueblo de Cuba sino contra todos los pueblos.

Cuando estos problemas fueron considerados en la Convención Nacional de Trabajadores, los sindicatos reunidos, por unanimidad, resolvieron:

Esta Convención Nacional de Trabajadores destaca la plena actualidad de los puntos 9 y 10 de la Plataforma del 1º de Mayo, por la relación que guarda con el futuro social y económico del país y sus trabajadores, y por lo tanto reafirma:

—Defensa de la soberanía nacional y de la independencia política y económica de los pueblos. —Comercio sin discriminación con todos los pueblos del mundo.

PESCADERIA EL BUNGALOT

PESCADO FRESCO
TODOS LOS DIAS
ATENDIDO POR LA ARAÑA

CARNICERIA "LA PROA"

CARNES ESPECIALES SELECCIONADAS
CALIDAD Y PRECIOS
Avda. Agraciada 2679. Tel. 2 44 29

ANALISIS DEL REGIMEN DE ASIGNACIONES FAMILIARES

Escribe Julio Flores

Es mi intención dar a conocer a través de estos artículos mi opinión sobre las cajas de Asignaciones Familiares creadas en nuestro medio para servir a nuestra masa de trabajadores, beneficio este que nunca contempló ni la más mínima necesidad económico-social de los beneficiarios. Si tenemos en cuenta los aportes patronales que vierten a las cajas de acuerdo a lo que establece la propia ley.

Es evidente que los fondos no son invertidos en su totalidad en beneficio de los trabajadores, es evidente que las autoridades del Concejo Central órgano supremo del régimen de Asig. Familiares no tiene la más mínima intención de mejorar el servicio que presta a nuestros compañeros, porque recientemente decretó aumento en el sueldo tope de los trabajadores admitiendo implícitamente el enorme aumento registrado en el costo de la vida y en forma inexplicable niega

el aumento de las Asignaciones que paga. Si tenemos en cuenta que desde el año 1961 paga \$ 30 por hijo llegamos a la conclusión que es una verdadera estafa que se está cometiendo, mientras el Concejo Central destina fondos del organismo para invertirlos en préstamos con intereses "creo yo que ésto estará amparado por la ley". Me llama poderosamente la atención que en este organismo hay representantes de los trabajadores que no hayan hecho llegar a conocimiento de las organizaciones obreras estas anomalías denunciándolas, porque ese dinero es de los que aportan y es a ellos a quien corresponde. Si bien es cierto que útimamente amparó en los beneficios del régimen a los jubilados y desocupados. No significa que hayan hecho una obra generosa ya que ésto debió y pudo hacerse mucho antes. Y en contraste con esto estoy en condiciones de decir que en el Concejo Central están

un "poco molestados" porque la Caja 31 es la única que presta atención médica a los niños hasta los 14 años mientras que las demás Cajas lo hacen hasta los 3 años. Y lo lógico sería que todas las Cajas prestaran esos servicios hasta los 14 años, ellos tienen la "sana" intención de sacarles esos beneficios a los hijos de los atributarios de la Caja 31. Cuando lo correcto sería que ampliaran esos beneficios a las otras Cajas al igual que a la 31.

Hechos como este demuestran a las claras los graves errores que se cometen en forma inexplicable. Es evidente que nunca las organizaciones obreras le prestaron atención al problema, en la forma que era necesario para lograr que este instituto de Previsión Social cumpliera eficazmente su cometido en beneficio directo de los beneficiarios. Es necesario manifestar que no solo las organizaciones obreras no tomaron en serio el problema ya que los

propios trabajadores en forma inexplicable también se despreocuparon del mismo, cuando hay lucha electoral para llevar delegados, a los distintos Concejos Directivos el porcentaje de votantes es muy reducido, demostrando así que los trabajadores no han comprendido aún la importancia que tiene que un pequeño sacrificio de ellos les da derecho a exigir soluciones a los problemas con los consiguientes beneficios para todos en general. Tengo la firme convicción que la única forma de encontrar soluciones de fondo al grave problema de las Cajas está en manos de los Sindicatos y la forma es denunciar por la prensa o cualquier medio de difusión a su alcance todos los graves errores o injusticias que se cometen en el régimen por los hombres que actúan con fines políticos, partidistas, olvidando la verdadera misión que están obligados a cumplir dejando de lado siempre todos los intereses en juego que por otra parte son muchos y la única forma de conseguir algo es denunciar públicamente para que la opinión pública se entere de todas las maniobras que se cometen de los beneficios que pueden otorgar, o de los beneficios que pueden mejorar y no lo hacen.

Para concluir debo decir que es mucho lo que se puede hablar respecto al régimen de Asig. Familiares y lo haré en el momento oportuno.

CAFE — BAR "COOPERATIVA"
de BOUZAS Y FERREIRA
ESPECIALIDAD EN BEBIDAS
NACIONALES Y EXTRANJERAS
PRUEBE NUESTROS EXQUISITOS
SANDWICHES CALIENTES
Avda. 8 de Octubre esq. HABANA
ABIERTO DIA Y NOCHE

RESTAURANT — BAR Y PARRILLADA
"GIROBA"

de **ESPIÑA y Cia.**
ESPECIALIDADES EN :
► LECHON A LAS BRASAS.
► TERNERITA AL HORNO.
► MONDONGO A LA ESPAÑOLA.
CORRALES 3041 — FRENTE A FUNSA

**CAFE Y BAR
ORIENTAL**
ESPECIALIDADES EN MINUTAS
Y COMIDAS A TODA HORA
8 de Octubre 4506

"EL SOL SALE PARA TODOS"
PUESTO DE DIARIOS Y
REVISTAS EXTRANJERAS
de ULISES CALLEROS
alias : "EL SORDO"

**JOYERIA AVENIDA
RELOJES — ALHAJAS
FANTASIAS Y REGALOS**

**CAFE Y BAR
"LA ALEGRIA DEL BARRIO"**

de Eliseo Diaz

- Presentando este AVISO se le otorgará un descuento de un 15 por ciento.
8 de Octubre 3798 esquina Cipriano Miro.
Teléfono Provisorio 5 20 08

ESPECIALIDAD EN VINOS
DE BODEGAS CASTIGLIONI
Corrales y Suñer Capdevilla

LOS MILICIANOS DE LA ESPAÑA OBRERA

Viene de Pág. 8
lectivizada y los obreros con el control efectivo de sus fábricas, sus campos, sus talleres, sus imprentas, sus escuelas, sus hospitales. Todo lo que antes servía o estaba al servicio de las clases sociales privilegiadas pasó a regirse en un régimen de igualdad, en un régimen donde no regía ningún privilegio de clase o de cuna, en un régimen, en fin, socialista.

Era realidad la afirmación de que al fascismo se responde con la revolución.

PESE A LA TRAICION LA LUCHA CONTINUA

No todo fue heroísmo, no todo fue igualdad. Lo que hoy recogemos co-

mo ejemplar lección fue que el pueblo combatió con uñas y dientes, con heroísmo y con igualdad por su derecho a una sociedad nueva, a una sociedad justa.

Pero también hubieron traidores, hubieron calculadores que antepusieron sus propios intereses de clase o de secta ideológica a los intereses generales de una revolución. A la acción decidida, bien planeada y armada de los fascistas, el pueblo no pudo oponer una unidad eficaz que derivara de la coordinación de las tendencias ante la causa común de la revolución.

Ante las armas del fascismo, el pueblo no tuvo armas para defendérse ya porque Francia envió aviones sin motor o la Unión Soviética

las envió en cantidad reducida y con la condición de que fueran a parar a las manos de sus seguidores dentro de España.

Este poner los intereses de clase o de secta por encima de los generales del pueblo determinó que la defensa no fuera eficaz y para desgracia de la humanidad la bestia triunfó sobre el hombre. La ignorancia y la sumisión se impusieron sobre la inteligencia y la libertad.

Más de un millón de muertos del lado revolucionario, la emigración en masa de cientos de miles de españoles y las cárceles repletas de presos políticos fueron las bases sobre las que se asentó el régimen de Franco que haría realidad la frase del general fascista Millán Astray "muera

la inteligencia, vivan las cadenas". España había sido ganada para el fascismo.

A más de 25 años de gobierno fascista en España la lucha continúa.

Son testigos los mineros que en Asturias reanudan con intermitencia sus huelgas y entonan desde las entrañas de la tierra los cantos de la nueva resistencia. Los estudiantes que ocupan las facultades reclamando libertad para pensar y opinar. Los intelectuales que no aceptan escribir en la plana que el gobierno les traza.

Y las bombas que estallan y estallarán cada vez con más fuerza hasta que el régimen —latifundistas, militares, curas, "señoritos"— estalle y caiga para dar paso a una nueva sociedad.

"El Fascismo No Pasará"

LUCHADORES DEL PUEBLO

Los Milicianos de la España Obrera

El 18 de julio se han cumplido 28 años de la sublevación militar de la oligarquía (Ejército, Iglesia, latifundistas, "señoritos") contra la República Española. Se han cumplido también 28 años del levantamiento del pueblo español con sus organizaciones obreras a la cabeza, contra los fascistas sublevados.

En esta sección "Lucha Obrera" no ha de publicar la biografía de un "luchador del pueblo", porque ha de glosar la lucha de todo un pueblo.

Es así porque creemos que en la lucha revolucionaria que se desató en julio de 1936 el protagonista principal fué el pueblo español.

Formó sus milicias. Alzó barricadas en las calles y desató guerrillas en la montaña. Ocupó las fábricas y los labrantíos que eran de los burgueses y con el fusil en la mano y la pasión por la justicia en el corazón defendió su libertad del embate sanguinario de los fascistas de Franco respaldados por Hitler y Mussolini.

El conocimiento de esta gesta heróica no tiene sólo valor histórico de un homenaje porque la lucha continúa.

Así lo atestiguan hoy, en 1964 las huelgas de claro corte político de los mineros asturianos y la labor de las organizaciones revolucionarias clandestinas en España.

La barbarie que pretende oscurecer y pisotear al hombre todavía pretende gobernar con Franco a la cabeza.

La lucha de ese pueblo por su libertad sigue.

Veamos las raíces de esta gesta.

EL FASCISMO EN AUGE EN EUROPA

En 1936, desde hacía ya unos años Hitler en Alemania y Mussolini en Italia habían consolidado sus regímenes despóticos y amenazaban con extenderlos al resto de Europa.

En nombre del Estado, —encarnación de la "raza aria" en Alemania y de "la nación" en Italia— se habían suprimido todas las libertades.

No sólo cerraron los Parlamentos y disolvieron los órganos de Justicia burgueses para concertar todo el poder en manos de un hombre..

Clausuraron los sindicatos, persiguieron y encarcelaron o fusilaron a los obreros que asumieron la defensa de sus organismos de clase; quemaron bibliotecas enteras y amordazaron a periodistas, escritores y profesores que no comulgaran con el Jefe y el Estado.

Militarizaron al pueblo y regimentaron la educación. La sumisión al Estado y el culto de la violencia fueron las virtudes de la hora.

En Alemania y en Italia solo existió así el derecho de decir amén a las órdenes del amo.

Alemania e Italia, armadas hasta los dientes, alentaban a sus fanáticos a imponer por las armas el fascismo en todo el mundo.

Muchos regímenes liberales y burgueses se estaban rindiendo sin lucha ante la demencia del fascismo o toleraban su atroz crecimiento, cuando en la península Ibérica un pueblo entero se levantó en armas para hacerles frente encendiendo una llamarada de esperanza.

ESPAÑA REPUBLICANA

El 12 de abril de 1931 el triunfo republicano-socialista en las elecciones municipales hizo que el Rey Alfonso XIII huyera del país proclamándose la República el 14 de abril.

Hasta el año 1933 siguieron gobernando los partidos republicanos y socialistas teniendo como característica el frenar todo empuje del proletariado que pretendiera ir más allá de los postulados del régimen democrático-burgués. Consideraban que el progreso venía con la educación y le imprimieron un fuerte apoyo mediante la construcción de escuelas y modernización de universidades.

El descontento popular hacia este gobierno que no abordaba los problemas fundamentales del país (latifundio, bajo nivel de vida, privilegios militares y eclesiásticos) y reprimía los reclamos de las organizaciones populares debilitó su coalición y en las elecciones de 1933 ganaron los partidos del centro y la derecha.

Ante el fracaso del partido socialista en su gobierno de coalición con los republicanos, un sector del mismo con el respaldo de la Unión General de Trabajadores se radicalizó concretando en Asturias la Alianza Revolucionaria con la Confederación Nacional del Trabajo.

Esta Alianza protagonizó la sublevación de octubre de 1934 en Asturias atacando a mano armada a los burgueses y organizando la economía en base a principios socialistas que en cada lugar o acción reflejaban a la tendencia predominante (anarquista, socialista o comunista en menor cantidad).

Este magnífico empuje fue reprimido violentamente por el gobierno conservador con fuerzas mercenarias traídas de Marruecos.

Al fin de la acción había 25.000 presos políticos en toda España.

La reacción a la represión del gobierno fue el triunfo del Frente Popular en febrero de 1936.

El triunfo electoral del F. Popular era un serio golpe a la derecha española, clerical y monárquica, aristocrática y santurrana, que mordiéndose de rabia y viendo en serio peligro sus privilegios económicos comenzó inmediatamente a preparar el golpe reaccionario.

El gobierno del 36 subió en medio de una encontrada lucha de tendencias dentro del movimiento obrero y un convulsionado panorama institucional que hacía que todo el país estuviera prácticamente dividido en dos sectores: izquierda y derecha (con sus respectivos grados de definición).

LA REACCIÓN DESENVAINA LA ESPADA

El 18 de julio de 1936 la reacción con la base del Ejército con asiento en Marruecos, con pertrechos de guerra, con moros en sus filas y con

la bendición clerical comenzó la guerra contra la República.

El objetivo de esa guerra sería restablecer el "orden" que peligraba en España, la tradición amenazada por los socialistas y la religión desconocida por los ateos. Era una guerra santa y contaba con el apoyo previo de la Iglesia y los demás amigos del "orden" del continente: Adolf Hitler y Benito Mussolini y con la financiación de los grandes empresarios que querían preservar sus privilegios económicos.

La guerra estaba pues declarada por la derecha. Pronto Fco. Franco se convertiría en Jefe de la cruzada.

Frente a ello el gobierno titubeaba. Decidido a defenderse se encontraba con que el ejército no le respondía como deseaba porque el espíritu de casta militar era más fuerte que la lealtad al gobierno.

Y para el Gobierno dar armas al pueblo era un juego peligroso, pues a más de la defensa de la República procedía a la expropiación de los bienes de la burguesía parásita, cosa que ya había intentado en Asturias en el 34.

ESPAÑA REVOLUCIONARIA

Pero si el gobierno titubeaba el pueblo actuó con firmeza y el 19 de julio de 1936 se volcó a la calle, tomó las armas de donde pudo, organizó Comités de Defensa en cada fábrica y declaró la guerra a los fascistas.

Para un sector del pueblo lo que

se planteaba era la defensa de la

República, pero para el sector obre-

ro organizado y con conciencia de

clase lo que se planteó de inmediato

fue la revolución.

Lo verdaderamente fundamental era la existencia de un fuerte y po-

dioso movimiento obrero organizado

en dos centrales: la Confederación

Nacional del Trabajo (CNT) definida

políticamente como anarquista y la

U.G.T. influída por los socialistas

parlamentarios.

La primera de las Centrales, la

CNT, la más grande, con más de 1

millón y medio de afiliados, era de

raíz y programa revolucionario.

Preconizaba la acción directa de los tra-

bajadores y la expropiación sin lími-

to de los privilegios de los burgueses hasta establecer una federación de productores libres, una libre asociación de trabajadores, que sin gobierno ni burgueses parásitos, dirigiera de abajo a arriba, a través de los propios organismos obreros la economía y la política del país.

La UGT, también importante, entendía necesario un gobierno de transición hacia cualquier futuro régimen obrero y había apoyado por tanto a los candidatos socialistas en las elecciones, con los resultados que vimos.

Pero lo fundamental a tener en cuenta para entender el desarrollo de los acontecimientos posteriores era la orientación revolucionaria de la inmensa mayoría del movimiento obrero. Los millones de trabajadores agrupados en la CNT y grandes sectores de la UGT no esperaban solamente reformas dentro del régimen, sino un cambio radical del mismo: la abolición total de la propiedad privada de los medios de producción, el establecimiento de un régimen socialista donde todos los hombres fueran efectivamente iguales y verdaderamente hermanos.

Y para el pueblo en el que había prendido fuertemente la prédica revolucionaria de la CNT, y la acción de sus militantes, como Buenaventura Durruti y Francisco Ascaso, la lucha por la libertad no se planteó sólo hasta la libertad burguesa del régimen parlamentario, sino hasta la libertad integral del hombre que sólo el socialismo puede brindar.

LAS MILICIAS POPULARES

La espina dorsal de la defensa de España y del pueblo obrero contra los fascistas fueron las milicias populares.

Desde el comienzo, el pueblo —que tenía motivos para odiar a los militares— rechazó todo lo que pudiera parecerse a una organización policial.

No había "jefes", todos eran compañeros e iguales, no había órdenes ni obediencia sumisa porque había coordinación de esfuerzos. No había venias porque había igualdad de condiciones para todos los combatientes. No había galones porque todo el "uniforme" se reducía en un principio a un overol azul.

Sólo esta formidable organización asentada sobre la fraternidad y no sobre el miedo hizo posible lo que se llamó "el milagro español".

Esta formidable columna humana, casi sin armas, casi sin ropa, casi sin comida, pero con una fe enorme en la causa del socialismo habría de luchar ininterrumpidamente durante tres años frente a poderosos ejércitos bien armados, con tanques, cañones, aviones, ametralladoras, fusiles y técnicas modernas.

Difícil sería describir, aun escenas aisladas de esta gloriosa lucha, en que un pueblo entero con magro apoyo de otros pueblos y el vacío de los gobiernos, enfrentó a los ejércitos internacionales del fascismo.

Las milicias combatían en el frente, pero —lo más importante— hacían la revolución en la retaguardia. En poco tiempo casi toda España estuvo co-

pasa a Pág. 7